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				Forord

				DRONNING CAROLINE MATHILDE døde på slottet i Celle onsdag den 10. maj 1775 klokken 23.10 i en alder af 23 år, 9 måneder og 20 dage. De to læger, der havde tilset hende, var ikke i stand til at stille en klar diagnose, men fandt det sandsynligt, at hun var blevet smittet med skarlagensfeber. En voldsom epidemi havde hærget egnen omkring Celle i det tidlige forår, og flere ansatte på slottet havde været syge.

				Blandt borgerne i Celle var det dog den almindelige mening, at Caroline Mathilde var blevet myrdet af danske agenter. Dronningens kammertjener Mantel skrev til en ven:

				”Celles indbyggere er så overbeviste om, at dronningen er blevet forgivet, at det er, som om de selv har set hende sluge giften. De beskylder en italiener for attentatet, selvom han ikke har været i nærheden af dronningen i næsten et år. Han havde gjort tjeneste hos storhertugen af Toscana og kom her med anbefalinger om sin dygtighed som administrator. Italieneren var ledsaget af en ung smuk kvinde, som han kaldte sin datter, selv om hun i virkeligheden var hans elskerinde. Under sit ophold i Celle stiftede han gæld, og da han ikke kunne betale, hvad han skyldte, forsvandt han med sin elskerinde til Braunschweig og Berlin. Siden har ingen hørt noget til ham. Folk her beskylder ham for at have været agent for det danske hof og for før sin forsvinden at have givet dronningen en langsomt virkende gift. Men jeg tror ikke på denne mistanke. Kun Gud kender svaret.”  

				Den engelske forfatter Nathaniel William Wraxall, der levede livet farligt som kurer for Caroline Mathilde og bragte hemmelige breve frem og tilbage mellem hende og den engelske konge, holdt sig til lægernes journaler: ”Dronningen blev ramt af en ondartet infektionssygdom. Hun havde allerede haft gentagne sygdomstilfælde af samme art, men dog ikke så alvorlige som det sidste”

				Meddelelsen om Caroline Mathildes død blev modtaget med glæde af hoffet i København. Man havde frygtet hendes hævn, og nu kunne man ånde lettet op. En avis i København konstaterede kortfattet, at hun i Celle ”havde omvekslet tiden med evigheden”. 

				Men hvordan gik det til, at en ung dronning på få år mistede alt – sin mand, sine børn, sin dronningekrone – og blev skandaliseret og lagt for had, beskyldt for utroskab?

				Caroline Mathilde var som engelsk prinsesse blevet viet til den danske konge Christian den 7. i 1766. Hun var 15 år, han var 17. Kongen kunne være opfarende og hysterisk og blev undertiden af omgivelserne betragtet som lettere sindssyg. En senere tids psykiatere har været uenige om diagnosen. Det sandsynlige er, at man i dag bare ville have betegnet hans reaktionsmønster som udslag af  ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder), en ikke ualmindelig neuropsykiatrisk lidelse. Kongens noget særprægede opførsel og det ondartede intrigespil, der prægede hoffet, førte til en ægteskabelig krise, som dog også var forårsaget af deres ungdom og uerfarenhed. Den 32-årige Johan Friedrich Struensees ankomst til det danske hof i 1769 som kongelig livlæge ændrede forholdene. Han var ikke alene en dygtig læge, men også en god psykolog, og efter mange samtaler med parret fik han genoprettet den ægteskabelige harmoni. Meget tyder på, at Christian den 7. og Caroline Mathilde havde et godt ægteskab efter den første tids uoverensstemmelser.

				Kongeparret satte pris på Struensee, som hurtigt stillede lægetasken fra sig og målbevidst arbejdede sig op i det politiske hierarki og sikrede sig magt og indflydelse. Adelen mistede privilegier, ministre blev afskediget, og Christian den 7.s stedmor, enkedronning Juliane Marie og hendes søn, arveprins Frederik, blev forvist til Fredensborg slot. En strøm af reformer blev fra Struensees skrivebord båret over til kongen, som skrev under på de revolutionerende forordninger. Kongeriget var under hastig forvandling. Struensee var stærkt påvirket af de såkaldte frihedsfilosoffer, hvis ideer var ved at bryde frem i Frankrig og England. Men for at Struensee kunne komme igennem med sit reformprogram, som mødte kraftig modstand fra adelige kredse og kirken, var det nødvendigt for ham at søge beskyttelse hos kongen og dronningen. Samtidige beretninger tyder på, at Struensee behandlede kongen med stor respekt, og at han offentligt demonstrerede sin magt og indflydelse ved at vise sig sammen med kongeparret ved alle mulige lejligheder. Det vakte opmærksomhed, at han red ture i Nordsjælland med Caroline Mathilde, og at han dansede med hende ved de festlige maskeballer på Hofteatret. Snart blev der sladret om, at Struensee og Caroline Mathilde havde et ulovligt forhold. Der er ikke tvivl om, at Struensees modstandere stod bag udbredelsen af rygterne. Men det er samtidig bemærkelsesværdigt, at Struensee ikke gjorde noget for at komme sladderen til livs. Han så en fordel i at blive udstillet som dronningens elsker. Han mente, at det ville gøre ham usårlig. Nu turde ingen forsøge at underminere hans position.

				Struensee tog fejl. Kredsen omkring Juliane Marie slog til i januar 1772 og gennemførte i en sen nattetime et kup og erobrede magten. Struensee og hans højre hånd Enevold Brandt blev efter en rettergang for lukkede døre dømt til døden og henrettet ved halshugning. Caroline Mathildes ægteskab med kongen blev tvangsopløst ved en proces, anlagt af kupmagerne.

				Kærlighedsdramaet med Struensee og Caroline Mathilde som hovedpersoner er Danmarkshistoriens bedste love story. Caroline Mathildes forhold til den tyske livlæge er skildret i bøger, skuespil, balletter, operaer og film – sidst i Nikolaj Arcels fremragende ”En kongelig affære”. Men den fascinerende elskovshistorie følger slavisk det originale manuskript, som blev skrevet i 1772 af enkedronning Juliane Marie. Og vi ved, at Caroline Mathilde havde en helt anden historie at fortælle. Hvem skal vi tro på?

				For de nye magthavere var det afgørende, at rygterne om Caroline Mathildes og Struensees erotiske forhold førte til domfældelse. Ellers ville kuppet mangle legitimitet. I sit fængsel i Kastellet nægtede Struensee til at begynde med alt, men ombestemte sig pludselig og tilstod et utilladeligt forhold til dronningen. Hvad der i realiteten foregik under forhøret, før Struensee aflagde tilståelse, kan vi ikke vide. Det var i samtiden en udbredt opfattelse, at han var blevet truet med tortur. Mest sandsynligt er det, at han har set en fordel i at knytte sin skæbne til Caroline Mathilde. Retsmøderne var lukkede, kommissionens medlemmer var ikke kun anklagere, men også dommere, og udfaldet var afgjort på forhånd. Sagen ville ende med en dødsdom. Struensee kan kynisk have satset på, at Caroline Mathildes bror, den engelske kong George den 3., ville kræve ham løsladt, når skandalen om dronningens utroskab blev offentligt kendt. Men samtidig gav han med sin tilståelse kupmagerne det trumfkort, der gjorde det muligt at gennemføre en skilsmissesag mod Caroline Mathilde, fratage hende dronningekronen og fængsle hende på livstid. Naturligvis kan ingen med sikkerhed fastslå, at Struensees tilståelse er falsk – fremtvunget ved trusler om tortur eller aflagt frivilligt i håb om at blive befriet af englænderne. Men under alle omstændigheder er Struensees pludselige og overraskende bekendelse meget mærkværdig. Selv om rygterne om Struensees og Caroline Mathildes forhold talte sandt, behøvede han ikke at tilstå noget som helst. Der var simpelthen ingen beviser.

				Vidner kunne ikke fremskaffes. Det var ikke muligt at finde nogen, der havde set Struensee og Caroline Mathilde i en intim situation. Ganske vist undrede Christian den 7.s svoger, prins Carl af Hessen, sig over, at dronningen og lægen havde et vist frisprog, når de talte sammen. Men det beviste jo ingenting. I betragtning af at Caroline Mathilde var omgivet af spioner døgnet rundt, og at hendes fjender med røntgenblik overvågede hvert eneste skridt, hun tog, er det mærkeligt, at anklagerne ikke kunne fremføre andet end almindelig bysladder og formodninger. 

				Det må også vække til eftertanke, at kong Christian, som var sammen med Struensee hver eneste dag fra 1769 til 1772, ikke skulle være klar over, at hans dronning havde en affære kørende. Under de retssager, der blev anlagt efter kuppet, stod det klart, at det var uhyre svært at finde nogen, der havde sikker viden om dronningens utroskab. Kongen vidste det i hvert fald ikke.

				Et af de vægtigste anklagepunkter mod  Christian den 7.s rådgiver og Struensees bedste ven Enevold Brandt var, at han ikke havde fortalt kongen om dronningens utroskab. Netop Brandt burde jo have orienteret kongen, sagde anklageren, eftersom han var den eneste, der var vidende om det. Men Brandt forsvarede sig med, at han heller ikke vidste noget om forholdet, bortset fra at han havde hørt de rygter, der var i omløb.

				Bedre gik det ikke med de beviser, kammerpigerne kunne fremlægge. De havde nogle morgener opdaget, at sengetøjet tydede på, at der havde befundet sig mere end én person i dronningens seng. Men denne person kunne udmærket have været kongen. I retssagen mod Brandt blev det oplyst, at kongen nu og da diskret listede over til dronningen om natten. Denne detalje blev ikke imødegået af anklageren.

				Nogle vidner, der havde deres gang på slottene og kendte kongeparret personligt, kunne heller ikke bekræfte anklagernes påstande. Generalpostdirektør H.P. Sturz var naturligvis klar over, at han kunne sikre sig en lovende fremtid, hvis han ville afsløre, at han havde observeret et upassende forhold mellem Caroline Mathilde og den tyske læge, men han kunne kun fortælle, at kongen og dronningen efter hans bedste overbevisning levede i et harmonisk ægteskab. Sturtz burde vide besked. Han var med på Christian den 7.s store rejse til London og Paris i 1768 og var ofte sammen med kongeparret, bl.a. på Hirschholm, hvor han tegnede portrætter af Caroline Mathilde og børnene. Han blev arresteret straks efter kuppet. 

				Kapelmester Giuseppe Sarti havde undervist kongeparret i sang og deltog i sommeropholdet på slottet Traventhal i 1770. Men nej, han troede ikke på, at der skulle have været en romance mellem dronningen og Struensee. Et synspunkt han i øvrigt fastholdt, da han mange år senere i Wien fortalte om sine besøg hos kongeparret.

				Seneca Otto Von Falkenskjold var i 1771 blevet udnævnt til chef for Livregimentet og deputeret i Generalitetet. Han var tæt på kongefamilien og var næsten dagligt sammen med Struensee. Efter kuppet blev han idømt livsvarigt fængsel på Munkholm ved Trondhjem, men blev benådet i 1776. I hans erindringer, der udkom i 1826, skriver han, at der ikke var nogen ved hoffet, der havde kendskab til et utilladeligt forhold mellem Struensee og dronningen:

				”Kun Mistanke og Formodninger vare herskende … Struensee indbildte sig ikke mindst paa den senere Tid, at Meningen om den Gunst, hvori han stod hos Dronningen, vilde være hans Sikkerhed, og idet han byggede paa denne Sikkerhed, gjorde han sig Umage for at sidde i hendes Nærhed ved Taffelet, at blive bag ved hendes Stol i Theatret, følge hende paa Promenaderne, og stedse at underholde sig med hende. Denne hans Overbevisning har maaskee understøttet det anvendte Middel til den Tilstaaelse, som han aflagde i Fængslet.”

				Vi har også nogle udsagn af Caroline Mathilde selv. På sit dødsleje dikterede hun et kort brev til sin bror, kong George:  

				“Jeg dør uskyldig. Jeg skriver dette med rystende hånd og føler dødens komme – Jeg er uskyldig! Åh, hvis den Almægtige efter min død kunne overbevise verden om, at jeg ikke havde fortjent de skrækkelige beskyldninger og bagtalelser, som mine fjender udbredte om mig for at plette mit omdømme, såre mit hjerte og trampe på min værdighed.”

				Brevet findes ikke i de kongelige arkiver I London, men C.F. Lascelles Wraxall skriver i sit store værk ”Life and Times of Her Majesty Caroline Mathilde” (1864), at indholdets ægthed er ubestridelig. Caroline Mathildes datter Louise Augusta havde givet ham en kopi af brevet. 

				Falkenskjold rejste efter sin løsladelse fra Munkholm til Frankrig og gjorde ophold i Hannover, hvor han mødtes med en præst, der havde siddet ved Caroline Mathildes dødsleje. Pastor Roques, der var præst ved den franske kirke i Celle, fortalte Falkenskjold om dronningens sidste timer, og han nedskrev straks beretningen:

				”Næsten hver Dag blev jeg kaldt til Dronningen for at læse med hende eller for at underholde hende med Samtale, men oftest for at give hende Underretning om de fattige i mit Sogn. Jeg besøgte hende meget flittigt i de sidste Dage, hun levede og var ved hendes Side kort før hun udstødte det sidste Suk. Uagtet hun var meget svag, havde hun beholdt sin aandsnærværelse. Efter at jeg havde oplæst Bønnen for døende, sagde hun med en Stemme, som atter syntes at få Liv: ”Herr Roques, snart vil jeg stå for Gud. Jeg forsikrer, jeg er uskyldig i den Forbrydelse, man har anklaget mig for, og at jeg aldrig har været min Gemal utro.”

				Herr Roques tilføjede, at Dronningen ellers aldrig havde talt med ham om den anklage, der var rejst mod hende”.

				Denne bog er en ny og udvidet udgave af min roman ”Caroline Mathildes revolution” fra 2006. I denne nye udgave har jeg foretaget en del ændringer og tilføjet nye afsnit. Bogen bygger bl.a. på kilder i Rigsarkivet, det kongelige arkiv, Enevold Brandts familiearkiv, Nathaniel William Wraxall’s ”Historical Memoires” (1818), C.F. Lascelles Wraxalls ”Life and Times of Her Majesty Caroline Mathilde” (1864), “The last Journals of Horace Walpole during the Reign of George III” (1910) og ”Memoirs and Correspondence of Sir Robert Murray Keith” (1849). 

				Der er mange huller i dette spændende kapitel af Danmarkshistorien, vores viden er begrænset, og i enhver beskrivelse af perioden er det nødvendigt at foretage nogle gæt. Selv om jeg i vidt omfang har støttet mig til troværdigt kildemateriale, har jeg benyttet mig af den litterære frihed, som romanens form giver mig. I bogens sidste del skelnes mellem fiktion og fakta, kapitel for kapitel.

				Svaneke, august 2013

				Henning Rovsing Olsen

			

		

	
		
			
				Hovedpersoner

				Caroline Mathilde (1751-1775), engelsk prinsesse og dronning af Danmark og Norge. Gift med Christian den 7. i 1766, skilt i 1772 og frataget sine børn. Arresteret den 17. januar 1772 sammen med kongens tidligere livlæge, geheimekabinetsminister Johan Friederich Struensee ved et statskup, som bragte enkedronning Juliane Maries protegé Ove Guldberg til magten. Tilbragte sine sidste leveår i Celle, hvor hun søgte at få sin bror, kong George den 3., til at støtte den danske oppositions planer om at bringe hende tilbage til tronen i Danmark.

				Christian den 7. (1749-1808), konge af Danmark og Norge. Gift med Caroline Mathilde i 1766, skilt i 1772. Havde trods sin enevældige magt ingen politisk indflydelse, men var en marionet for først Struensee, senere Ove Guldberg. Blev i perioder betragtet som lettere sindssyg. Hans mentale lidelse blev alvorligt forværret efter skilsmissen.

				Johan Friederich Struensee (1737-1772), Christian den 7.s livlæge. Blev i 1771 lensgreve og blev udnævnt til geheimekabinetsminister. Gennemførte et omfattende reformprogram, men blev styrtet af Guldberg-kredsen og henrettet. Tilstod under forhør i inkvisitionskommissionen at have haft et erotisk forhold til Caroline Mathilde, men der er rejst tvivl om tilståelsens rigtighed.

				Juliane Marie (1729-1796), enkedronning, var Frederik den 5.s anden dronning, Christian den 7.s stedmor og mor til arveprins Frederik. Stod bag kuppet mod Caroline Mathilde og Struensee.

				Ove Høegh Guldberg (1731-1808), geheimestatsråd, var lærer for arveprins Frederik og rådgiver for enkedronning Juliane Marie. Ledede kuppet mod Caroline Mathilde og Struensee. Blev senere adlet og fik da tilnavnet Høegh. Afskediget af kronprins Frederik ved et kup i 1784 og udnævnt til stiftamtmand i Aarhus.

				Frederik (1768-1839), kronprins, søn af Christian den 7. og Caroline Mathilde. Efterfulgte sin far som Frederik den 6. i 1808. Blev opdraget af enkedronning Juliane Marie. Gennemførte som 16-årig et kup mod Guldberg-styret og fjernede Juliane Marie og hendes parti fra magten.

				Louise Augusta (1771-1843), prinsesse, datter af Caroline Mathilde og (i hvert fald officielt) Christian den 7. Sladder udpegede Struensee som hendes far, og myten har holdt sig til vore dage. Blev opdraget af enkedronning Juliane Marie. Gift i 1786 med Frederik Christian, hertug af Augustenborg. Gav som voksen udtryk for bitterhed mod de kupmagere, der havde fængslet og ydmyget hendes mor.

				Nathaniel William Wraxall (1751-1831), engelsk eventyrer, forfatter og medlem af parlamentet. Var kurer for Caroline Mathilde og foretog flere farlige rejser mellem slottet i Celle og St James’ Palace i London. Har i sine erindringer beskrevet sine dramatiske oplevelser. 

				Augusta (1737-1813), engelsk prinsesse, storesøster til Caroline Mathilde. Gift i 1764 med Carl Wilhelm, hertug af Braunschweig-Lüneburg, der var nevø af enkedronning Juliane Marie. Boede i perioden 1772-1775 ofte på slottet i Celle, hvor hun udspionerede Caroline Mathilde og videregav oplysninger til både København og London.

				Sophie Benningsen (ca. 1767-?), forældreløs pige, som Caroline Mathilde adopterede i Celle.

				Georg Ludvig von Køller (1728-1811), oberst, deltog sammen med general Hans Henrik von Eickstedt i den militære planlægning af statskuppet den 17. januar 1772 og foretog personligt arrestationen af Struensee. Begik selvmord.

				Robert Murray Keith (1730-95), generalløjtnant, britisk gesandt i København fra juni 1771 til juni 1772. Senere gesandt i Wien og medlem af Overhuset.

				Ernst Schimmelmann (1747-1831), var sammen med vennen August Hennings initiativtager til komplottet om Caroline Mathildes tilbagevenden til Danmark og var antagelig senere aktiv i planlægningen af hofrevolutionen mod Høegh Guldberg i 1784. Efter Høegh Guldbergs fald blev han finansminister til 1813 og var i en periode derefter statsminister.

				August Hennings (1746-1826), embedsmand og forfatter. Deltog i kupplanerne om at genindsætte Caroline Mathilde som dronning, men vedblev at søge støtte hos Guldberg.

				I
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				En frokost i Kew Gardens i 1761

				DET VILLE NÆPPE være muligt at finde et eneste menneske i det britiske imperium, der ikke mente, at det var en forfærdelig tid at leve i. Det var, som om hele verden stod i flammer. I de nye kolonier kæmpede England med Frankrig om herredømmet. Så langt væk som i Ohiodalen i Amerika og på de indiske sletter blev unge englændere dræbt på slagmarkerne som ofre for politikernes, generalernes og forretningsfolkenes appetit på nyt land og nye markeder. Og ildkampene havde bredt sig til Europa. En storkrig var brudt ud.

				I London var hverdagen i 1761 præget af bekymring. Ængstelige forretningsfolk regnede på, hvad handelsflådens svigtende transporter fra Indien kunne komme til at betyde for indtjeningen. Før eller senere ville krigen ruinere mange veletablerede kompagnier. Men de rige klarede sig, trods alt. Som altid var situationen værst for de fattige. Om natten lukkede overklassen og borgerskabet sig inde i palæer og byhuse, mens hjemløse stakler drog hærgende gennem storbyen i et inferno af mord, voldtægt, røveri og hærværk. I Londons galger blev unge mænd hver dag klynget op efter en kort rettergang. Men grusomme straffe kunne ikke få bugt med fattigdommen og lovløsheden.

				Avisernes daglige beretninger fra de fjerne slagmarker var nedslående. Fra Amerika indløb hårrejsende nyheder om, at indianere i en blodrus havde slagtet ubevæbnede engelske soldater ved Fort William Henry. Utilfredsheden bredte sig i London. Politikerne måtte stilles til ansvar. Englands premierminister Thomas Pelham-Holles stod over for sit livs udfordring. Krigen skulle vindes. Men samtidig måtte der skabes ro og orden i de engelske byer. 

				Det var en presset premierminister, som en tidlig morgen i 1761 steg ind i sin blankpolerede sorte karet for at køre til kongefamiliens sommerbolig Ormonde Lodge i Kew Gardens sydvest for London, en fredelig oase i en ufredsommelig verden. Han havde foreslået kongen, at de drøftede rigets anliggender under en frokost med tid til en spadseretur i den skønne park. Den 23-årige kong George opholdt sig i sommerresidensen sammen med sin mor, enkeprinsesse Augusta af Wales. Og Pelham-Holles vidste, at en dynamisk forretningsmand var inviteret med, den rige Bristol-købmand Wraxall, der var en nær ven af den kongelige familie. Wraxall var en værdig repræsentant for engelsk erhvervsliv. En mand med stor indflydelse i forretningslivet. Måske han kunne være med til at vende stemningen i befolkningen? Lige nu var der brug for alle gode kræfter. Men det var ikke så meget krigene i Europa, Indien og Amerika, premierministeren ville drøfte med kongen. Han kom med et vigtigt budskab om en helt anden sag, der berørte kongehuset … en sag, der kunne få vidtrækkende konsekvenser.

				Luften blev varmere, efterhånden som dagen begyndte at vågne. Fra karetens vindue kunne Thomas Pelham-Holles se tågen rulle henover jorden ved Themsens bredder, græsset var endnu vådt, men morgenen brød langsomt frem, og det første blege skær fra solen forvandledes til et gennemtrængende gyldent lys. Da kareten stoppede foran Ormonde Lodge, stod kong George sommerklædt i døråbningen og nikkede smilende til ministeren, der hilste på sin vært med et dybt buk. Selskabet samledes på terrassen, der vendte ud mod parken, et botanisk paradis med sjældne blomster fra alverdens lande. Her kunne man søge væk fra Londons dirrende uro og finde fred i en himmelsk idyl. 

				Kong Georges mor, enkeprinsessen af Wales, var en høj slank kvinde på 42 år. Man kunne ikke gætte, at hun var mor til ni børn. Hendes ældste datter, den 24-årige prinsesse Augusta, underholdt sig med premierministeren, mens den yngste pige, den 10-årige Caroline Mathilde – som barn blev hun aldrig kaldt andet end Mathilde – spillede bold i parken med en legekammerat. Storkøbmanden Wraxall var enkemand, en smuk mand med skarpe ansigtstræk, som udstrålede karakterstyrke. Han stod og betragtede de to legende børn på græsplænen, Mathilde og hans søn, den jævnaldrende Nathaniel. Mathilde var en køn lyshåret pige. Fire måneder før hun kom til verden var hendes far kronprins Frederick død efter at være blevet ramt i maven af en cricketbold. Der blev erklæret landesorg. Et epigram om den afdøde kronprins, der havde støttet den politiske opposition, blev ingen dog fortørnet over:

				Here lies Fred.

				Who was alive, and is dead.

				Had it been his Father,

				I had much rather;

				Had it been his Brother,

				Still better than another.

				Had it been his Sister,

				No one would have missed her;

				Had it been the whole generation,

				So much better for the Nation;

				But since ‘tis only Fred,

				Who was alive and is dead,

				There’s no more to be said.

				I stedet for Frederick blev det nogle år senere Mathildes ældre bror George, der kunne sætte sig på tronen. Mathilde beundrede George. Han var som en far for hende. Og han forkælede hende. Men det var moderen, enkeprinsessen, som var familiens overhoved. George bestemte over det engelske rige. Hans mor bestemte over familien. 

				Wraxall stod ved siden af hende. 

				– Ja, Deres kongelige Højhed, Mathilde og Nathaniel nyder hinandens selskab. Og sådan har det været hver gang, Nathaniel har haft den ære at blive inviteret ud til Dem i Kew Gardens. Min søn er så glad for lille Mathilde ...

				Kong George blandede sig i samtalen. – Nathaniel er en frisk dreng. Og jeg kan se, at Mathilde kan lide ham. Ja, hvad mener De, købmand Wraxall, kunne De tænke Dem, at der bliver et par ud af dem en dag?

				Alle lo. Kong George stod med et glas i hånden og hævede det op over hovedet:

				– En skål for dagens mest charmerende par, Mathilde og Nathaniel …

				Premierministeren hostede og støttede sig til bordet.

				– Ja, det er herligt med en spøg … men jeg ved ikke … om det er upassende … men jeg har en meddelelse, som har at gøre med det emne, vi lige har berørt …

				Kong George slog ud med hånden. – Lad os sætte os … vi kan snakke, mens vi spiser …

				Hans mor gik ud på plænen foran terrassen og satte hænderne for munden: Mathilde, kom straks … Ja, også du Nathaniel … Kom nu …

				Caroline Mathildes storesøster Augusta sad ved siden af premierministeren. Hun virkede mut. Hvorfor skulle børnene spise med? Kunne de voksne aldrig få lov at være alene et øjeblik? Hendes mor havde bemærket Augustas næsten sygelige jalousi over for lille Mathilde. Augusta følte, at Mathilde var familiens midtpunkt. Det var altid Mathilde, der skulle tages hensyn til. Der var ingen grænser for forkælelsen …

				Premierministeren rømmede sig.

				– Det, jeg har at sige, vedkommer egentlig ikke Mr. Wraxall, men det gør næppe nogen skade, at han bliver her – han er jo en ven, og jeg har fuld tillid til ham …

				– Naturligvis, naturligvis, brummede kongen. – Kom nu med det …

				– Jeg er blevet opsøgt af den danske envoyé extraordinaire, grev Hans Caspar von Bothmar, som på det danske hofs vegne har ansøgt om en engelsk prinsesse som Danmarks kommende dronning. Det betyder jo – sagt lige ud – at vi kan få en vis indflydelse på dansk udenrigspolitik. Som Deres Majestæt ved, har Danmark længe ført en franskvenlig politik, men regeringen i Copenhagen har dog foreløbig opretholdt fuld neutralitet med hensyn til gennemsejling af sundet mellem Danmark og Sverige. Men hvor længe varer det ved? Har vi nogen sikkerhed? Jeg er overbevist om, at vi kun høster fordele ved at acceptere et ægteskab mellem en engelsk prinsesse og den danske kronprins Christian.

				Kong George sad længe og gned sig på hagen.

				– Hvad ved vi om denne Christian?

				– Der er kun godt at sige om ham. Han opdrages til sit høje embede af sin stedmor, den tyskfødte enkedronning, Juliane Marie. Og jeg vil tro, at den danske udenrigsminister Bernstorff har hånd i hanke med kronprinsens opdragelse.

				– Og hvad er risikoen, hvis vi ikke accepterer?

				– Enkedronning Juliane Maries søster er gift med Prøjsens Frederik den Store og er således en vægtig medspiller, hvis hun en dag vil blande sig i regeringens anliggender. Vi må fra engelsk side udnytte den indflydelse, vi kan få på det danske hof – hvis vi altså går videre med planerne om et ægteskab …

				Kongens mor så op. Hun var bleg.

				– Hvornår skal jeg afgive en datter til en ukendt skæbne i et fremmed land?

				Premierminister Pelham-Holles trak på skuldrene og smilede afværgende. – I betragtning af de unge menneskers alder kan vi trygt regne med, at der vil gå en del år, inden ægteskabet fuldbyrdes.

				Prinsesse Augusta var som forandret. Hendes øjne strålede.

				– Jeg bliver måske ikke spurgt – men hvorfor ikke? Jeg siger ikke nej. Jeg er voksen, og jeg har fået en god uddannelse. Mor, hvad siger du? Og du, George?

				Det var premierministeren, der med lav stemme tillod sig at svare. 

				– Jeg er bange for, at det simpelthen ikke er muligt, Deres kongelige Højhed. De vil næppe få fuld tilfredsstillelse i et sådant ægteskab. De er fyldt 24 år. Og den danske kronprins Christian er 12 år.

				Prinsesse Augusta rejste sig halvt op med knyttede næver, så bøjede hun sig ind over bordet og så premierministeren i øjnene:

				– Og så sidder vi og snakker om ægteskab … Men han er jo et barn … Det er afskyeligt …

				Kong George kastede et blik på sin mor, som tavs så ned i bordet. – Ja, jeg tror ikke, vi kan afvise anmodningen fra Danmark, sagde han stille. – Naturligvis vil der i første omgang være tale om en aftale, et løfte, som …

				– Ja, et løfte, som vi ikke kan bryde, indskød premierministeren.

				Kongen så fra den ene til den anden. – Vi må sige ja til det danske hof. Hvad vil der ellers ske? Endnu en tysk prinsesse på den danske trone – eller måske en fransk?

				Wraxall bed sig i læben. – Jamen, hvorfor egentlig aftale et giftermål allerede nu? Ja, undskyld jeg siger det, men der kan jo ske så meget i de kommende år …

				Premierministeren rystede på hovedet. – Med en klar aftale nu fastlægger vi Danmarks politiske kurs. Vi sikrer os en allieret, som har en af verdens stærkeste flåder. Og når først Mathilde er Danmarks dronning, så …

				Den 10-årige Caroline Mathilde stirrede på sin mor med åben mund. – Er det mig, I taler om? Hvad er det, I vil gøre med mig? Skal jeg rejse?

				Hendes mor så på hende med blanke øjne. – Nej, Mathilde, du bliver boende her. Men en dag, når du er blevet stor, venter en dansk prins på dig, og så rejser du til Danmark …

				– Og Nathaniel kommer med mig?

				Kong George prøvede at undertrykke en latter. Premierminister Pelham-Holles lænede sig tilbage i stolen og lo højt. Prinsesse Augusta rejste sig og forlod selskabet. 

				– Ja, ja, sagde kongen, vi har jo næsten fået jer to gift i dag. Mor jer bare … Mens tid er …

				Caroline Mathilde og Nathaniel gik ned ad stierne, der førte til Orangeriet, det store drivhus, hvor eksotiske planter og svajende palmer trivedes. De skubbede døren op og trådte indenfor. I den fugtige varme var det svært at få luft, og børnene hev efter vejret og satte sig på en bænk, omgivet af farvestrålende blomster. I Caroline Mathildes univers var der to omdrejningspunkter, forældrenes store palæ Carlton House i London, hvor hverdagen var præget af disciplin, undervisning og lektielæsning, og sommerboligen Ormonde Lodge med den skønne park, hvor hun følte sig fri og lykkelig. Vekselvirkningen mellem storbyens krav og landlivets glæder gav hende en indre tryghed. Men nu vidste hun, at hun en dag i en fjern fremtid skulle forlade alt, hvad hun holdt af og rejse bort til en ukendt verden. Hun mærkede angsten krybe ind over sig. Hendes mor ville ikke tage med – naturligvis ikke, hun ville blive boende i Carlton House og som sædvanlig gøre nogle udflugter til sine elskede haver i Kew Gardens.

				– Hvor ligger Danmark, spurgte hun.

				– Jeg ved det ikke, sagde Nathaniel – men det lyder da spændende. Bare det var mig, der skulle rejse.

				– Jeg rejser ikke lige nu.

				– Hvis du vil, kan jeg tage med dig. Jeg kan forsvare dig. Det kan være, at der er store uhyggelige dyr, som sniger sig ind i byerne, smadrer husene og spiser mennesker …

				 – Nej, Nathaniel, hold op …

				– Men så kommer jeg og redder dig …

				– Ja, men først når du er voksen. Og det varer mange år …

				De to børn gik hånd i hånd over plænen hen til terrassen, hvor kongen, enkeprinsessen, premierministeren og storkøbmanden endnu ikke var færdig med frokosten.

				– Kan jeg på kongehusets og regeringens vegne sende et positivt svar til Danmark, spurgte premierministeren.

				– Ja, sådan må det være, sagde kong George. – Lille Mathilde skal være dronning af Danmark.

			

		

	
		
			
				Kongeslottet i London,
en vinteraften i 1765

				TIDLIGT PÅ AFTENEN fredag den 18. januar 1765 var der tæt trafik i kvarteret omkring St James Palace i London. Hyrevogne og adelige kareter trængtes i gaderne og kørte op foran slottets indgang, hvor kongelige lakajer hjalp de selskabsklædte gæster ned fra de høje trinbrætter og med tændte fakler bød dem indenfor i forhallen. Det knitrede af kostbar silke, når damerne med deres pompøse parykker bevægede sig op ad de brede trapper til riddersalen, hvor lyset fra prismekroner og kandelabre blinkede i smykker og ordener.

				Kong George og dronning Charlotte Sophie havde indbudt til fest med middag og dans. Det var en udsøgt skare af politikere, diplomater, filosoffer, højtstående embedsmænd, rige købmænd, operasangere, digtere og skuespillere, der denne aften samledes i St James Palace. En hærskare af opvartere stod parat ved veldækkede borde med sølvtallerkener og krystalglas, og gæsterne fordelte sig, småsnakkende og leende, og indtog deres pladser. Menuen bestod af 12 retter – duer og fasaner, vildsvin og hjorte, agerhøns og harer, kager og is.

				Endnu ventede man på aftenens store begivenhed. Nyheden var sluppet ud. På et tidspunkt under festen ville kongen oplæse den officielle meddelelse om, at hans yngste søster prinsesse Caroline Mathilde, havde forlovet sig. Det var ingen hemmelighed, at prinsessen for flere år siden var udset til at blive den danske kronprins Christians hustru.  Når tiden var inde. Og det var den åbenbart nu. Men hvor var hun? Man spiste sig igennem den ene ret efter den anden og sendte skjulte blikke mod fløjdørene, som forblev lukkede, mens hofjunkere og tjenere med hvide handsker gik ind og ud af salen med uudtømmelige sølvfade og de bedste flasker fra slottets kælder.

				Et orkester stillede op og begyndte at stemme instrumenterne. Man ventede i spænding. Endelig skete der da noget. Hofmarskallen hævede marskalstaven og slog den tre gange i gulvet og råbte med høj røst: Hans Majestæt kong George den 3 …

				Stilheden sænkede sig over den festklædte forsamling.

				Kong George rejste sig og foldede et dokument ud. Hans mor, enkeprinsessen, så med et stift ansigtsudtryk ned i sin tallerken.

				– Højtærede gæster, sagde han. – Jeg er blevet enig med min gode broder kongen af Danmark om at udbygge forbindelsen mellem vore kongeriger med indgåelse af ægteskab mellem den danske kronprins Christian og min søster prinsesse Caroline Mathilde …

				Så kom hun ind i salen.

				Der lød en svag mumlen af forbløffelse. Kunne det være rigtigt? Var det virkelig hende, der skulle være Danmarks dronning?

				Ved siden af sin far stod et barn på 13 år. Hun så spørgende ud over forsamlingen. I mængden af hvidpudrede ansigter søgte hun sin mor. Enkeprinsessen havde denne ene aften ladet sit yndlingsbarn slippe ud af hjemmet i Carlton House i Londons midte, efter at Caroline Mathilde barndommen igennem var blevet holdt isoleret fra omverdenens nysgerrighed. Nu blev hun indgående iagttaget af magtens og kulturens repræsentanter. Hun følte kvindernes nyfigenhed klæbe på sig, mærkede hvordan hun blev beskuet og vurderet af de fornemme herrer. Hun prøvede at fremtvinge et smil og knejse med nakken for at vise, at hun var situationen voksen. Hviskende bemærkninger blev udvekslet ved bordene og blev opfanget af barnet: Var hun mon beklemt ved tanken om den snarlige løsrivelse fra barndomshjemmet? Havde moderen slet ikke forberedt hende på den rolle, hun snart skulle spille ved et udenlandsk hof?

				Caroline Mathilde skulle åbne ballet. Hun dansede ud i en menuet og førte sine kavalerer igennem de svære trin. Den danske gesandt i London, grev Hans Caspar von Bothmar, fulgte opmærksomt den purunge pige og noterede diskret i sin lommebog, at ”alle fik et gunstigt indtryk af barnets frejdige og naivt tillidsfulde optræden”.

				Få dage forinden havde grev von Bothmar på den danske regerings vegne underskrevet aftalen om forlovelsen. – Hun er jo bare 13 år, havde premierminsteren sagt til ham – men jeg forstår, at det haster med brylluppet? 

				– Ja, i aller højeste grad, havde gesandten svaret. – Kronprins Christian har fået tilsendt et portræt af prinsessen, og han er særdeles tilfreds med hendes udseende … Ja, han kan ikke vente … Han sidder ofte med hendes miniportræt foran sig og siger, at han kan indsnuse duften af hendes bløde friske hud …

				– Vi har intet at indvende mod et snarligt bryllup, sagde premierministeren. – Selv om Caroline Mathilde ikke skal spille nogen politisk rolle, kan hun måske, hvis jeg tør sige det, have en gavnlig indflydelse på Danmarks udenrigspolitik, inden traktaten med Frankrig skal fornyes … Ja, jeg tror, at kærligheden mellem en så indtagende og yndig prinsesse og en så ung og tiltrækkende prins vil udbygge venskabet og sammenholdet mellem vore kongeriger …

				Grev von Bothmar nikkede indforstået. Når den danske regering havde anmodet om at få en engelsk prinsesse som Danmarks kommende dronning, var det netop for at befæste forholdet til England på bekostning af forbindelsen til Frankrig … Og som en garanti mod Prøjsens aggressive politik. Efter den syv år lange krig i Europa var det vigtigt at placere sig rigtigt og ikke komme i klemme mellem alliancerne … Ingen vidste, hvor længe freden ville holde …

				– Vi forventer også, fortsatte premierministeren, at brylluppet vil styrke den protestantiske religion. Parlamentet har bemærket den indflydelse, det katolske Frankrig hidtil har haft i Danmark … Som De ved, hr. greve, er protestantismen den eneste trosbekendelse i det engelske kongehus …

				Caroline Mathilde følte genertheden forsvinde ud af kroppen, mens hun dansede. I Carlton House havde den ældre danseinstruktør herset med hende, og hun havde måttet lære musikteori og grundtrin til fuldkommenhed, før hun fik lov at danse de store ture med den gråhårede lærer. Hvor ofte havde hun ikke drømt om at danse sammen med vildt fremmede herrer til et orkesters æggende musik? Hun svævede på det blanke parketgulv, aldrig før havde hun danset så godt, og kavalererne greb ud efter hende og svingede hende rundt i de stadigt hurtigere tempi. Brødrene kastede sig også ud i dansen. Hertugen af York og Caroline Mathilde hvirvlede af sted, og en anden bror, hertugen af Gloucester, inklinerede og lod hende efter en udmattende kvadrille overtage af kong George.

				Caroline Mathilde var festens naturlige midtpunkt. Efterhånden som aftenen skred frem, vænnede hun sig til at være i fokus, angsten for de mange fremmede mennesker fortog sig, og hun følte en indre balance og selvsikkerhed, som hun ikke havde kendt til før. Når hun dansede, flokkedes gæsterne i en rundkreds om hende og klappede taktfast. Under hendes konversation ved hovedbordet blev der lyttet interesseret og nikket bekræftende til alt, hvad hun sagde. Og når de blege adelsfruer stirrede tungt på hende, sendte hun dem et varmt smil som tegn på, at hun ikke var det mindste foruroliget over udsigten til at skulle forlade trygheden i Carlton House til fordel for Christiansborg slot i København.

				Stemningen steg i salen. De perlende vine, som tjenerne ødselt skænkede i glassene, gjorde deres virkning, og snak og latter bølgede igennem rummet og blandede sig med lyden fra orkestrets violiner og cembalo. Dansegulvet var fyldt af glade mennesker, der tæt omslyngede fulgte menuettens rytme, to par, tre par, fire par sluttede sig til kredsen, og en adelsmand gav Caroline Mathilde sin arm og trak hende ind i dansen. Aldrig før havde hun været så lykkelig. St James Palace var som fortryllet. Hun blev grebet af en trang til at omfavne alle og vise sin taknemlighed, hun følte sig så let, at hun kunne flyve. Som i en tåge så hun tilskuere stå i nicherne og betragte hende, personerne gled sammen i en utydelig masse, mens hun snurrede rundt, og da musikken endelig stoppede, satte hun sig fortumlet på en stol ved væggen. Rolig, rolig, glem ikke, at du er prinsesse, hviskede hun til sig selv … Hun trak vejret tungt … Alle kendte hende nu …

				En halvstor dreng lænede sig ind mod hende og lagde en hånd på hendes skulder. – Tilgiv mig, Deres Kongelige Højhed, husker De mig?

				Caroline Mathilde så op og sendte ham et træt smil. – Nej, jeg tror ikke … Jamen, det er jo Nathaniel …

				– Vi mødtes nogle gange … ude i Ormonde Lodge … Vi legede sammen, kan De huske det?

				– Jo, naturligvis, udbrød Caroline Mathilde og rejste sig. – Det må du undskylde … Jeg kunne ikke kende dig igen, du ser jo helt voksen ud. Men altså, nu … Ja, jeg skal nok snart til Danmark …

				Nathaniel Wraxall nikkede. – Jeg har ikke glemt den dag i Kew Gardens, hvor kongen og premierministeren besluttede, at du skulle giftes med en dansk prins. Og det skal altså være nu. Glæder du dig?

				– Kom, lad os kikke os lidt omkring i haven, sagde Caroline Mathilde …

				De gik ind i den tilstødende salon og nåede usete frem til havestuen, hvorfra de kunne gå ud på en bred terrasse, der åbnede sig mod en sirlig have med blomsterbede og marmorskulpturer. Kulden slog dem i møde.

				 – Du må vænne dig til det danske klima, Mathilde.

				– Åh jo, jeg har hørt, at man kan køre i kane i Københavns gader. Christian vil sikkert gerne køre ud med mig …

				– Du kender prins Christian?

				– Nej, jeg har aldrig set min kommende mand, men jeg ved da så meget om ham, at han er 16 år og ser glimrende ud. Udenrigsministeren viste mig forleden en indberetning fra den engelske gesandt i København Walter Titley, som skrev, at prinsens amiable character var alment anerkendt i Danmark. Og så skrev Titley også, at Christian er et fint menneske, at han er intelligent, beleven og meget charmerende … En ung prins, som sidder med mit portræt foran sig og drømmer om mig … Men hvad med dig?

				– Jeg rejser til Indien for at uddanne mig.

				– Til Indien … Virkelig?

				– Min far har skaffet mig ansættelse i East India Company. Men først om et par år. Indtil da bliver jeg undervist hjemme af to privatlærere. Ja, sådan er det. Så vi ses nok ikke mere.

				– Nej, det gør vi sikkert ikke.

				– Har du ikke fået mine breve?

				Caroline Mathilde så ud i havens mørke. Et af de store vinduer til havestuen stod på klem, og fra salonen hørtes dæmpet musik. – Det er underligt, at man som helt lille kan blive glad for en jævnaldrende, som er lige så uspoleret og sikkert lige så naiv som én selv, hviskede hun. – Jeg fik to breve fra dig, men mor forbød mig at svare. Lad os gå tilbage …

				Hun vendte sig pludselig mod Nathaniel og tog hans arm.

				– Du tror det vist ikke, men jeg er forfærdelig bange for fremtiden i Danmark … Og der er ingen, der kan støtte mig … Det er alt sammen så håbløst … Jeg har tigget og bedt om at få lov at blive i England, men selv om  min bror er konge, har han ikke kunnet ændre på en aftale, der er indgået for flere år siden. I aften danser jeg og morer mig, og jeg føler mig indimellem lykkelig. Men det er jo en drøm. I morgen er jeg tilbage i virkeligheden. Farvel, Nathaniel. Jeg må skynde mig ind i salen – alene. Du kan komme om lidt …

				Caroline Mathilde gik hurtigt igennem havestuen ind i salen, hvor natmaden netop blev serveret, og nye forsyninger fra vinkælderen skænkedes op i krystalglassene. Prinsesse Augusta fik øje på sin søster og vinkede til hende som tegn på, at hun ville snakke med hende. Caroline Mathilde prøvede at undgå hende. Lige nu havde hun ikke noget højere ønske end at få lov at være sig selv, bare et øjeblik. Men Augusta skridtede hen over gulvet og pegede på to stole ved et tomt bord. Caroline Mathilde kunne ikke undslå sig.

				– Du ser bleg ud, Mathilde. Har du danset for meget?

				Den 26-årige Augusta var året før blevet gift med arveprins Carl Wilhelm af Braunschweig-Lüneburg, en nevø til enkedronning Juliane Marie. Augusta var en usædvanlig smuk kvinde med regelmæssige ansigtstræk og smalle øjne. – Morer du dig slet ikke, Mathilde? Du ser ud, som om du har mødt et spøgelse …

				– Jo, Augusta, jeg nyder virkelig festen. Alt er så vidunderligt.

				– Naturligvis, det er jo dig, det hele drejer sig om. Danmarks dronning. Du har fået lykken foræret. Ja, du skal ikke tro, at jeg misunder dig, selv om jeg ved Gud har god grund til det. Jeg er den ældste datter. Men jeg har aldrig fået tilbudt en kongelig ægtemand. Vores kære broder George har altid kun tænkt på dig …

				– Augusta, jeg er så træt, du må undskylde … Men du er jo gift med Wilhelm …

				– Ja, Wilhelm … Han er officer og er evig og altid på militærøvelse. Han er mig utro. Men hvad ved du egentlig om prins Christian? Wilhelms faster, den danske enkedronning Juliane Marie, er Christians stedmor. Og hun har fortalt, at din kommende mand hver anden nat går på bordel i København …

				Augusta lagde beskyttende armen om Caroline Mathilde. – Det gør mig ondt, at jeg må røbe det for dig, Mathilde. Men alle taler om det. Christian er så ung, at man kunne tro, at han bare skal løbe hornene af sig, men Juliane Marie har skrevet til Wilhelm, at der er noget i vejen med hans sind. Man mener, at han er syg – meget alvorligt syg. Måske bliver han aldrig konge. Juliane Marie har selv en søn, arveprins Frederik, som hun mener er mere egnet …

				Caroline Mathilde stivnede. Hun så på Augusta med et forstenet ansigt. – Hvad vil du have, jeg skal gøre? Hvorfor fortæller du mig det her?

				Augusta rejste sig. Nogle af herrerne i salen slugte hende med øjnene. Hendes fyldige barm fremhævede den smalle talje, og kroppens erotiske udstråling virkede overvældende ved siden af Caroline Mathildes ungpigeskikkelse.

				– Nu må du ikke blive sur, Mathilde, sagde hun. – Det er jo din aften, dit livs store aften …

				Da Augusta og Caroline Mathilde kort efter forlod salen for at køre tilbage til Carlton House, åbnedes en dør på klem fra en tilstødende salon. Nathanial Wraxall så gennem dørsprækken de to kvinder gå ned ad stentrapperne, der førte ud til den ventende karet. Da de kongelige var kørt bort, lukkede han døren og skyndte sig tilbage til sin far.

				Året efter, onsdag den 1. oktober 1766, fandt den foreløbige vielse sted på St James Palace. I Danmark var Frederik den 5. død et halvt år forinden og var blevet efterfulgt af sin søn Christian den 7. Som kong Christians stedfortræder havde Caroline Mathildes bror, hertugen af York, stillet sig til rådighed ved vielsen, og ærkebiskoppen af Canterbury kunne velsigne ægteskabet mellem den 17-årige danske konge og den 15-årige engelske prinsesse.

				Efter højtideligheden tog Caroline Mathilde afsked med sin familie. Hun havde virket nedtrykt under hele ceremonien, og da kareterne holdt for døren for at køre hende til Harwich, fik tårerne frit løb. Hun kastede sig om halsen på sin mor og hviskede ”Jeg elsker dig”, før hendes hofdame tog hende under armen og førte hende ud til karossen. Rejsen gik over Utrecht i Holland til Hannover, over Lingen og Bremen til Altona og videre op igennem Jylland og over Fyn til Roskilde. Her blev hun modtaget af Christian den 7., Juliane Marie og arveprins Frederik. Den fremmødte engelske gesandt, Sir Robert Gunning, bemærkede med tilfredshed, at det første møde mellem de unge var hjerteligt. Christian omfavnede straks sin brud, og uden hensyn til etiketten satte han sig ind i hendes vogn, for at de sammen kunne køre det sidste stykke vej til Frederiksberg slot. Samme aften skrev Caroline Mathilde til sin mor, at hun følte sig lykkelig over endelig at være nået frem til København, og at hun var blevet modtaget med åbne arme af den danske kongefamilie.

				En blæsende novemberdag blev Caroline Mathilde for anden gang viet til kong Christian. Hun blev kørt ind i København i en paradevogn, trukket af seks hvide heste. Byen var på den anden ende. Titusinder af københavnere hyldede hende på den lange flagsmykkede rute fra Nørrebro Fælled til Christiansborg, hvor arveprins Frederik tog imod ved hovedtrappen og førte hende til hendes gemakker. Samme aften fandt brylluppet sted i Slotskirken, og bagefter var der festtaffel i riddersalen. Caroline Mathilde så strålende ud i sin brudekjole, en drøm af hvidt sølvbroderet silkebrokade med langt kniplingsslør. Og Christian var afslappet og glad og nød tilsyneladende ceremonien. Ved taflet blev der fremsagt en prolog af en skuespiller ved Det Kongelige Teater:

				Gør dette høje pars lyksalighed så stor

				At aldrig nogens held var større her på Jord.

				Det blev sent, før brudeparret trak sig tilbage. I sine gemakker ventede Caroline Mathilde på sin brudgom. Overhofmesterinde fru Louise von Plessen, der havde ansvaret for dronningens hof, havde hjulpet hende i en silkenatkjole og sendte besked til kong Christians kammertjener, kirurgen Johann Fridrich Briegel om, at dronningen var rede til at få besøg. Briegel havde klædt kongen af og ville vise ham vej til dronningens soveværelse. Men pludselig protesterede Christian. Han ville sove alene. Briegel forsøgte at overtale ham, men kongen sagde vredt: Es kann ihr … wer da will … Nur ich nicht …

				Det lykkedes ikke at formå kongen til at gå over til dronningen. 

				På sin bryllupsdag bar Caroline Mathilde en diamantring, hendes mor havde givet hende ved afskeden i London. Ringen havde fået indskriften: May it bring thee happiness.

			

		

	
		
			
				Ægteskabelig krise

				HUN VAR 15 år, hun var nygift, og hun var ulykkelig. Det var, som om alle ved det sladderagtige danske hof var medspillere i en kompliceret intrige, hvis hovedformål var at skabe konflikter i deres forhold. Katastrofen på bryllupsnatten havde gjort hende ked af det, og hun græd meget. En morgen lagde hofdamerne mærke til hendes røde øjne og ophovnede ansigt og spurgte, hvad der var i vejen, men hun slog det hen med en bemærkning om, at hun havde haft en forfærdelig hovedpine.

				Hun mødtes med sin mand til måltiderne. De sad ved hver sin bordende så langt fra hinanden, at de ikke kunne føre en normal samtale. Det skete, at en af kong Christians venner, hofmarskallen grev Conrad Holck eller kammerjunker Enevold Brandt sad med til bords. Brandt var venlig og høflig, mens Holck ofte tiltalte hende i en arrogant og sarkastisk tone. Kongen var næsten altid tavs og mut. Når hun kom tilbage til sine gemakker og beklagede sig til hofdamerne over den isnende atmosfære, var der altid én, som lyttede interesseret. Hendes overhofmesterinde, fru Louise von Plessen, havde længe hørt rygter om Christians erotiske afsporethed og ville for alt i verden beskytte hende mod den uopdragne konge, der åbenlyst lå under for sine seksuelle lyster. Hun var ikke i tvivl om, at det var Conrad Holck, der lokkede Christian på afveje. Folk snakkede om, at de to om natten drev rundt i byen og opsøgte bordeller. Fru von Plessen kunne hidse sig voldsomt op. – Kongen er et udyr … Lad ham aldrig få adgang til Deres værelser … Lov mig, at De søger hjælp hos mig, hvis han gør tilnærmelser …

				En aften i januar 1767 kom det til et sammenstød mellem Christian og Caroline Mathilde. Der havde været bal på Hofteatret, Caroline Mathilde havde danset og moret sig, mens kongen havde spillet kort med to kammerherrer i et af teatrets røgfyldte kabinetter … Det havde været en festlig aften … Da hun sammen med Christian kom tilbage til slottet, gik de som sædvanlig hver til sit. Men næppe var hun kommet hjem, før han uden at banke på var trådt ind til hende. Fru von Plessen var ved at gøre klar til at klæde hende af og sendte kongen et lynende øjekast som en reprimande for hans indtrængen på dronningens enemærker, men han lod som ingenting og gik hen til Caroline Mathilde, løftede hendes halstørklæde op og lænede sig ind over hende og kyssede hende på halsen, mens han lod hånden glide ind under hendes bluse og kærtegnede hendes bryst. Fru von Plessen rømmede sig kraftigt som tegn på sit mishag. Og Caroline Mathilde havde da bebrejdet Christian hans opførsel. Han blev ude af sig selv af vrede, rev tørklædet midt over og kastede det på gulvet, trampede på det og stormede ud af værelset … Længe efter hændelsen var de ikke på talefod.

				Alle snakkede om det lille optrin. Hofdamerne sladrede. Kammerjunkerne lyttede. Ministrene holdt vejret. Ambassadørerne skrev depecher til deres regeringer. Og i toppen af kransekagen modtog Englands George den 3., Frankrigs Ludvig den 15. og Ruslands kejserinde Katharina efterretningerne fra København i vidt forskellige sindsstemninger. 

				Den ægteskabelige krise på Christiansborg slot vakte mismod i London, glæde i Paris og bekymring i Skt. Petersborg. Man ventede spændt på nyt fra København. Alt stod og faldt med humøret i ægtesengen. Europa lyttede opmærksomt. Selv den svageste knirken ville blive registreret.   Ægteskabet havde gjort Danmark til Englands trofaste allierede. Men alliancen stod og faldt med Caroline Mathildes succes eller fiasko som dronning. Havde hun held til at overtale kongen til at fastlægge dansk udenrigspolitik efter engelsk ønske? Det så det ikke meget ud til lige nu. Derfor var der nervøsitet at spore i England og Rusland. På den europæiske scene var Rusland og Frankrig rivaler. Russerne støttede England mod Frankrig og satsede på en styrkelse af den dansk-engelske alliance, mens franskmændene håbede på, at Danmark ville stå fast på en pro-fransk holdning.

				Det danske hof var delt i to grupper, som spillede kongen og dronningen ud mod hinanden. Enkedronning Juliane Marie og hendes fløj så helst en tilnærmelse til Frankrig, mens udenrigsminister J.H.E. Bernstorff som leder af den anden fløj anbefalede fuld loyalitet overfor George den 3. og kejserinde Katharina.

				I løbet af den første vinter i København gik det op for den uerfarne 15-årige Caroline Mathilde, hvad de to grupperinger forventede af hende. Hun var kastebold i et storpolitisk spil. Christian foragtede hende. Hofdamerne udspionerede hende. Juliane Marie hadede både hende og Christian, fordi hun var opsat på at få sin søn arveprins Frederik placeret på tronen. Fru von Plessen havde Caroline Mathilde stolet på i begyndelsen, fordi hun havde givet hende gode og nok velmente råd om hoffets takt og tone, men efterhånden blev hun bange for, at overhofmesterinden var med i intrigerne mod hende. Caroline Mathilde følte sig magtesløs. Stærke kræfter modarbejdede hende. Og ægteskabet vaklede. Hofdamerne fortalte med forargede miner om Christians udskejelser, om hans forhold til ludere, drukturene i det københavnske natteliv og hans bagtalelser af hende. Hun hørte, hvad der blev sagt. Og hun vidste, at det var sandt alt sammen. Hun var vred på Christian, hun afskyede hans hofstab – og hun frygtede den strenge Juliane Marie. Alt var så håbløst. Hendes sidste spinkle mulighed for at overleve i dette helvede var at tilgive Christian og søge støtte hos ham. Og så skete det, at hun trodsede dem alle sammen og uventet listede over til Christian om natten. Men var det Christian, der havde noget at undskylde? Han gemte på en fornærmelse, som ikke kunne tilgives. En ydmygelse, som var uoprettelig. De talte sammen. De skændtes. De lo og græd. Og i en kortvarig periode fungerede ægteskabet i nattetimerne. 

				For hoffet, ministrene, ambassadørerne og stormagternes royale overhoveder kom det som en overraskelse, da slottets læger i maj 1767 udsendte en officiel meddelelse om, at dronningen ventede sit første barn. Torsdag den 28. januar 1768 tordnede kanonerne fra Kronborg slot, og kirkeklokkerne ringede. Caroline Mathilde havde fået en søn. Arvefølgen var sikret. Folket jublede.  Men næppe havde den første begejstring lagt sig, før rygterne begyndte at løbe. Var det virkelig Christian, der var far til barnet? Caroline Mathilde var sikker på, at det var Juliane Marie, der stod bag sladderen. I hvert fald var det Juliane Maries tro væbner, hofmanden og historikeren Peter Frederik Suhm, som havde udspredt rygterne. Suhm havde fortalt til højre og venstre, at den unge dronning havde elskere. Caroline Mathilde var letlevende. Et skrift, som Suhm havde forfattet, cirkulerede i København. Og hvad han fortalte, gav genlyd ud over Europa.

				”Man mener, at dronningen ei var mø, da hun kom hid, endskiønt født den 11. juli 1751,” skrev Suhm. Og det var ikke Christian, der var far til den nyfødte kronprins, men den 39-årige danske gesandt i London, grev Hans Caspar von Bothmar, der havde ledsaget dronningen på rejsen til Danmark og havde forført hende. ”Dengang havde de fleste endnu gode tanker om dronningen, men siden er man begyndt at tvivle på, om ei grev Bothmar er fader til barnet.”

				Caroline Mathilde var fyldt af vrede og bitterhed. Igen og igen spurgte hun sig selv: Hvad er det, man har imod mig, hvad har jeg gjort forkert, hvad er det, man vil have, at jeg skal gøre?

				Et par måneder efter kronprinsens fødsel planlagde Christian og hans hof en rejse, der ville bringe ham og et stort følge til Hamborg, Celle, Frankfurt, Köln, Amsterdam, Bruxelles, London og Paris. Med en gennemsnitsfart på 10 kilometer i timen ville rejseselskabet komme til at tilbringe godt 400 timer i skrumplende karosser på elendige veje. Det var en anstrengende tur, man ville begive sig ud på. Alligevel var Caroline Mathilde knust over, at Christian ikke ville have hende med. Hun havde sagt, at hun godt kunne udholde strabadserne, men hofmarskal Conrad Holck stod fast på, at hun var for svagelig, og at kongen havde størst fornøjelse ved at rejse uden hende. Og sådan blev det. Da Caroline Mathilde fik at vide, at rejsen ville blive aflyst, såfremt hun insisterede på at komme med, bøjede hun sig. 

				Hun kedede sig gudsjammerligt. Hun havde været kendt for sit gode humør og sin optimisme. Nu talte man vidt og bredt om hendes tungsind. I de første uger efter Christians afrejse aflagde hun hver eftermiddag besøg hos Juliane Marie og arveprins Frederik. Her traf hun arveprinsens huslærer, Ove Guldberg, der fungerede som enkedronningens kabinetssekretær. Hun mærkede et latent had under det tynde lag af konventionel konversation og sendte afbud med mange dårlige undskyldninger. Udflugter til Hirschholm slot eller Frederiksberg slot kunne ikke længere fornøje hende. Forgæves søgte hun trøst i religionen. Hun overværede gudstjenester i slotskirken og fordybede sig i opbyggelige værker som Luthers lille katekismus og Wöldikes Positiones, uden at det bragte hende i bedre humør. Efterhånden havde hun kun et eneste ønske – at slippe væk fra hoffets intriger. Flygte kunne hun ikke. Så var det, at hun begyndte at spadsere lange ture, kun ledsaget af en hofdame, så hun for en stund kunne undgå den stive hofetikette og den fjendtlige stemning på slottet. Først travede hun de kongelige parker igennem på kryds og tværs, men det blev snart for ensformigt, så fandt hun på at spadsere rundt i det indre København. Hver dag sidst på eftermiddagen forlod hun slottet og gik fra Frederiksberg ned ad Wigantsgade, hvorfra hun fortsatte ud til Volden og ud igennem byporten. Som regel var hun simpelt klædt i en sort dragt med et farvet sjal om skuldrene. Det skete, at hun blev genkendt. En embedsmand, Jacob Gude, troede ikke sine egne øjne, da han en dag ved 17-tiden i Wigantsgade stod ansigt til ansigt med dronningen, der stod og snakkede med et par fattige børn. Forbløffet iagttog han, at dronningen åbnede sin taske og gav børnene nogle guldmønter … ”Dette var vel en ganske uskyldig handling af dronningen, men hun tænkte ikke på, at hun derved skulle foranledige noget, som med tiden kunne få alvorlige følger for det huslige liv i hovedstaden,” skrev Jacob Gude i sin dagbog. Han havde ret. Caroline Mathildes eksempel smittede. Længe varede det ikke, før borgerskabets kvinder foretog en daglig spadseretur i byen som en velfortjent pause i de huslige sysler med rengøring, vask og sengeredning. Nu blev det fornemt at få frisk luft. Bærestolene kunne mændene benytte, hvis de absolut foretrak det … Når kvinderne spadserede, hørte det til god tone,  at de gavmildt delte penge ud til fattige børn, de mødte på deres vej. 

				Caroline Mathilde havde en veninde, den unge hofdame Amalie Sophie Holstein, der var kammerjunker Enevold Brandts elskerinde. Amalie Sophie ville ikke svigte hende. Og Caroline Mathilde betroede sig til Amalie Sophie, fortalte om sorgen over at måtte forlade familien i London, om kongens kølige og arrogante attitude og om Juliane Maries og Ove Guldbergs slet skjulte had. Moderen havde formanet hende til at gøre sin pligt som dronning og som hustru. Men hun syntes, hun havde gjort alt, hvad hun kunne. Hun følte sig alene og isoleret. Savnet af en far var smertefuldt. Meget ville have været anderledes, hvis hendes far havde levet. 

				De spadserede sammen i parken ved Frederiksberg slot. Caroline Mathilde fortalte og fortalte. Amalie Sophie lyttede. De var en dag nået tilbage til haverne ved slottet. Livgarden patruljerede ved slottets indgang. Ellers var de alene. De to unge kvinder så ud over de grønne plæner, de sirligt klippede buske, blomsterne langs med kanalen.  

				Stedet mindede Caroline Mathilde om Kew Gardens, hvor hun så mange gange havde været på ferie med sin mor og sine søskende. Hun følte det som en tragedie, at hendes far, prins Frederick, var død et par måneder, før hun blev født. 

				– Jeg har savnet ham så meget. Hvis min far havde levet, så … ja, så havde jeg haft ham at støtte mig til. Jeg bad min mor fortælle historier om ham. Jeg læste hans dagbøger. Fandt udklip om ham fra gamle aviser. Udspurgte vores kammertjener. Og lidt efter lidt fik jeg stykket et billede sammen af ham. Det hjalp mig, at jeg på den måde lærte ham at kende. Han var en reformator. Men det kom som et chok for offentligheden, at han stod bag den politiske opposition mod de skiftende kongelige ministerier. Det var modigt af ham. Og måske også dumt. Da han var den ældste søn af George den 2., var han jo den prins, der en dag skulle være Englands konge. Det siger sig selv, at han var for utraditionel for aristokratiet. Min farfar følte sig presset til at bede ham om frivilligt at overlade tronfølgen til hans yngre bror William, Hertugen af Cumberland, men det ville han altså ikke, og det førte til et forfærdeligt dårligt forhold mellem brødrene og mellem far og søn. Men min far holdt stand. Han ville være konge …

				Amalie Sophie ville vide, om moderen havde støttet hendes far. – Jo, de var stort set altid enige. Mor var som ung en høj og slank brunette, og far var meget forelsket i hende. De fik otte børn, inden hun var fyldt 32 år. Men far havde et særligt karaktertræk, som han ikke kunne bekæmpe. En udpræget svaghed for kvindekønnet. Han var en charmerende mand, og han havde mange veninder – til min mors fortrydelse. Men jeg tror, hun tilgav ham. Hans død var et tilbageslag for de intellektuelle og de frisindede. Min far var en stor personlighed. Ham kunne jeg godt have giftet mig med.

				Amalie Sophie tog Caroline Mathildes arm. – Christian er jo ikke som Deres far. Men De kunne vel ikke forvente et eller andet sted i verden at finde én, der lignede ham?

				– Nej, sagde Caroline Mathilde, det kunne jeg ikke, men jeg har ikke selv kunnet bestemme over mit liv. Og De vil sige som min mor, at jeg skal tage mig af min mand og mit barn og så i øvrigt huske på mine pligter som dronning. Eller også vil De sige som den veninde, De er, at jeg skal finde mig en elsker. Men det gør jeg ikke. Det eneste, jeg ved lige nu, er, at jeg er statist i det her underlige cirkus i Danmark. Bare jeg kunne gøre et eller andet godt for landet. Det er sådan, jeg helst vil blive husket som dronning. Men hvad kan jeg udrette, når Christian ikke elsker mig.

				Fra Amsterdam modtog Caroline Mathilde et korrekt formuleret brev fra Christian. Det var tydeligvis dikteret af udenrigsminister Bernstorff. Sproget var tørt og koldt. Og fra London fik hun en måneds tid senere nogle hastigt nedskrevne linjer om, at han morede sig storartet. Men han skrev ikke, at han savnede hende. Nogle rygter om kongens opførsel på rejsen nåede snart Danmark. Det var ikke længere nogen hemmelighed ved hoffet, at kongen havde bedt Conrad Holck om at tage ham med på bordeller. I hidsighed havde han ødelagt møblementet på flere hoteller. En tyske rejselæge ved navn Johan Friedrich Struensee havde efterhånden fået talt kongen til ro, de førte lange samtaler hver dag – og det var kommet så vidt, at Christian næsten forgudede ham. Alt, hvad lægen foreslog, fik automatisk Christians billigelse. Udenrigsministeren og hofmarskallen var i praksis skubbet til side som kongelige rådgivere. Caroline Mathilde frøs til is, da hun hørte om den tyske læge og hans indflydelse på kongen. Altså endnu en fjende, der ville spolere deres ægteskab. Denne læge havde tiltusket sig Christians tillid – en tillid, som hun og ingen anden havde krav på. Caroline Mathilde lukkede sig inde i sine gemakker. Hun led af alle mulige skavanker. Hun klagede over kvalme og svimmelhed. Læge efter læge blev tilkaldt af fru von Plessen, men Caroline Mathilde tillod dem ikke at undersøge hende.

				Caroline Mathildes utilpashed kunne ikke holdes hemmelig. Sygdommen var – sagde man – af den ubehageligste art og var tilført hende af kongen eller af en elsker. I en rapport til London konstaterede den engelske gesandt Gunning i en tone, som enhver kunne forstå, at dronningen havde ”some very unfavorable symptoms …”

				I løbet af efteråret 1768 blev hun svagere. Hun orkede ikke engang at læse, hun var for træt til at spadsere, og hun trøstespiste kager og andre søde sager og tog voldsomt på i vægt. Hendes tilværelse var trøstesløs. Som 17-årig var hun ramt af en depression, og hun fortalte sine hofdamer, at hun ønskede at dø. End ikke moderkærligheden til den lille kronprins Frederik kunne dæmpe tankerne om døden.

				Enkedronning Juliane Marie sad op i sin seng, tilbagelænet mod tykke edderdunshovedpuder. Hun rettede på sin hvidpudrede paryk, der fremhævede ansigtets bleghed, og rakte ud efter en kop te på et lille kakkelbord ved sengen. Det var sen eftermiddag, men hun havde ikke lyst til at stå op. Når hun havde noget at spekulere på, foretrak hun at blive i sengen hele dagen.

				– Guldberg, jeg er bekymret, sagde hun.

				Juliane Maries kabinetssekretær, Ove Guldberg, stod foran hendes store vindue og betragtede den travle trafik neden for Christiansborg. Det havde regnet hele dagen. Hyrevognenes hensynsløse kuske kørte i fuld fart hen over pladsen og sendte kaskader af rendestensvand ind over fodgængere, der med sænkede paraplyer forsøgte at værge for sig, mens lakajer og tjenere i den silende regn bar tunge portechaiser ind og ud mellem de slingrende køretøjer. Snart ville trafikken stilne af. Det var ved at blive aften. De første gadelygter var allerede tændt, og et varmt gyldent lys spredte sig ud over slotspladsens vandspejl. Storbyens puls bankede i samme rytme som altid. Guldberg var langt væk i sine egne tanker. De små mennesker, der havde så travlt på pladsen og ilede rundt mellem hinanden i alle mulige retninger, havde ingen ide om, at en dag – måske ikke så langt ude i fremtiden – var det ikke kongen, der bestemte over dem, nej det var ham, Ove Guldberg, bedemandens søn fra Horsens, som de måtte bøje sig i støvet for. Juliane Marie havde lovet ham, at han skulle styre landet, så snart hendes søn arveprinsen var blevet konge i stedet for den mentalt handicappede Christian. Guldbergs politiske program var klart. Adelens magtposition skulle fastholdes, kirken respekteres og umoralsk adfærd straffes hårdt. 

				– Guldberg, jeg fortæller Dem, at jeg er bekymret …

				Ove Guldberg vendte sig og trak en stol hen til sengen.

				– Jeg tror ikke, De har grund til at bekymre Dem, sagde han med et tyndt smil og tog hende beroligende i hånden. – Alt går, som det skal. Jeg har for et par dage siden hørt fra hofmarskallen. Siden afrejsen har kongen ikke mælet et ord om Caroline Mathilde, måske har han glemt hende, og når han ved hjemkomsten ser hende i den lallende tilstand, hun er i nu, vil han undgå hende og holde sig til sine gamle elskerinder. Under alle omstændigheder vil hun afsky ham, når hun får uddybet sladderen om, at han i London besøgte byens værste bordeller. Det er tydeligt for enhver, at Caroline Mathilde ikke har nogen magt over Christian. Og at hun ikke kan få det.

				Juliane Marie rettede sig op i sengen. – Christian er altså stadig … syg?

				– Ja, der er der overhovedet ikke tvivl om. Men vi har erfaret, at kongen slet ikke kom på bordel i London, selv om han krævede det. En ung tysk rejselæge, som Bernstorff fik prakket ham på, og som er med på hele rejsen, forbød det simpelthen. Ja, det er utroligt, men Christian beundrer ham og er helt faldet for hans charme. Ligegyldigt hvad lægen finder på af mærkværdigheder, retter han sig efter ham. Holck er åbenbart sat uden for indflydelse af denne mærkelige tysker. Nå, men dette ændrer jo ikke ved, at forholdet mellem kongen og Caroline Mathilde er så dårligt, at det næppe kan blive værre. Det bliver ikke den engelske tøjte, der kommer til at lede landet, det kan jeg love Dem. Hun er færdig. Færdig!

				– Det, der bekymrer mig, er også noget andet … Min søn … Og hans plads i arvefølgen …

				Ove Guldberg tænkte sit, men fortrak ikke en mine. For nogle år siden var han blevet kaldt til Juliane Maries hof fra en stilling som teologisk professor ved Sorø Akademi for at undervise arveprins Frederik som privatlærer, men han havde hurtigt opdaget, at prinsen var dårligt begavet. Forgæves havde han prøvet at neddæmpe den unge mands tårnhøje ambitioner, og da moderen var blind for sønnens manglende intellektuelle evner, havde han kynisk valgt at støtte Juliane Maries slet skjulte forhåbninger om en dag at gøre ham til konge i stedet for halvbroderen Christian.

				– Arveprinsen skal nok klare sig, sagde han med et tonefald, der ikke lød overbevisende.

				– Guldberg, De ved lige så godt som jeg, at Christian hverken har evner eller karakter til at styre riget. En dag kommer nogen til at tage ansvaret fra ham. Og De kender min plan. De skal være statsminister.

				Ove Guldberg reagerede med antydningen af et smil. – Godt, men vi må alligevel være tålmodige. Lad os ikke forhaste os. Vi vil slå til, når tiden er inde.

				Juliane Marie drejede sig i sengen og åbnede en skuffe i natbordet. Hun tog et brev frem og lod blikket løbe igennem det.

				– Sig mig, Guldberg, har De nogensinde truffet prinsesse Augusta, Caroline Mathildes storesøster? Hun har skrevet til mig. Jeg kan fortælle Dem, at hun er noget af det sødeste … En anderledes naturlig og indtagende pige end den uforskammede Caroline Mathilde. Men De kender nok hendes mand … Min nevø, hertug Carl Wilhelm af Braunschweig- Lüneburg? Augusta har haft en hård opvækst. Hun er blevet holdt nede af moderen, enkeprinsessen af Wales, som aldrig har haft andre end Caroline Mathilde i sine tanker. Det er virkelig synd for Augusta. Hun har to små børn, som begge er alvorligt syge. Og nu klager hun over, at min nevø er hende utro. Men hvad kan jeg gøre for at hjælpe hende? Vorherre bevares, som om vi ikke i vor egen lille verden har mere end nok af den slags problemer. Men det er da sødt af Augusta at betro sig til mig. Jeg vil svare hende en af dagene. Vil det være forkert af mig at indvie hende i vores hofskandale, altså de mange rygter, det svirrer med i København om Caroline Mathildes sidespring … Selv om jeg naturligvis vil lægge vægt på, at det for mig at se alt sammen bare er løs snak?

				Kabinetssekretær Ove Guldberg havde rejst sig. Han stod igen ved det store vindue og kikkede ned på gaden.

				– Prinsesse Augusta  er måske en forbundsfælle, vi kan have gavn af, sagde han og tørrede sveden af panden med sit silkelommetørklæde, en gave fra enkedronningen. – Og der sker ikke noget ved at orientere hende om situationen i Danmark …

				Det regnede stadig. Regndråberne smældede mod glasset som klare perler, opløstes og trak striber hen over ruden, og han klemte øjnene sammen, men kunne nu ikke længere skelne skikkelserne dernede, som blev til et flimrende billede af sammensmeltede skygger. 

				Han vendte sig bort fra vinduet. – Det er ikke kun Augusta, som skal høre, hvad der foregår ved hoffet, sagde Guldberg. – Hele København, ja hele Europa, skal vide, hvor dårligt Caroline Mathilde behandler kongen. Vi befinder os midt i et farligt spil, som stormagterne følger intenst. Men som sagt, jeg tror, at vi vinder dette spil. Vi er de klogeste.

				Juliane Marie lagde brevet fra prinsesse Augusta tilbage i skuffen.

				– Ak ja, kære Guldberg, det er en hård og egoistisk verden, vi lever i. Det er, som om alle tænker på sig selv. Jeg føler sommetider, at jeg er den eneste, der tænker på min søn.

			

		

	
		
			
				Den tyske læge

				OM AFTENEN DEN 14. januar 1769 vendte den kongelige kortege tilbage til København efter en rejse, der havde varet i otte måneder. Det var på høje tid at komme hjem. Udlandsopholdet havde været så kostbart, at finansministeren på turen havde måttet udskrive ekstra skatter. Der var al mulig grund til at bekymre sig om den slunkne statskasse. Men Christian virkede glad, og det kunne man så glæde sig over. Han havde besøgt George den 3. i England og Ludvig den 15. i Frankrig og havde ført sig frem med den naturlige værdighed, man kan forvente af en monark. De repræsentative pligter, der følger med under et statsbesøg, havde han klaret flot, og det forlød, at man i kulturelle og intellektuelle kredse i London og Paris havde været imponeret over hans talent for åndrig konversation. Glemt var nogle enkelte pinlige episoder, hvor han på den første del af rejsen havde ladet temperamentet løbe af med sig og havde smadret inventaret på et par hoteller. Alle i rejseselskabet talte om den tyske læge, som havde haft så gavnlig en indflydelse på den syge konge, og udenrigsministeren kunne i et brev hjem fortælle, at når denne medicus havde opnået kongens tillid, var det på grund af hans på én gang ærbødige og bestemte optræden. Det var allerede besluttet med Christians accept, at rejselægen efter hjemkomsten skulle ansættes ved hoffet som kongelig livlæge. Det var der slet ingen problemer med.  Christian var mere end villig til at knytte sin nye ven til sin stab. Og udenrigsminister Bernstorff glædede sig på sin konges vegne. Han havde givet dr. Struensee sin bedste anbefaling. Han skrev dog privat til en bekendt, at han tvivlede på, at den nyansatte livlæge stod foran en strålende karriere ved det danske hof, dertil var han for utraditionel i sine metoder, og han ville sikkert hurtigt få mange fjender.

				I en af salonerne på Christiansborg slot ventede Caroline Mathilde på Christian. Hun var afslappet klædt med en enkel rosafarvet bluse og et langt sort skørt, og hendes hår var sat op i en klædelig frisure. Med den etårige kronprins Frederik på armen gik hun ham i møde. De stod over for hinanden uden at sige noget. Så rakte hun barnet over til ham, og han tog imod drengen og løftede ham op over hovedet. Pludselig lo han højt, en gennemtrængende skinger latter. Han betragtede Caroline Mathilde med et mærkeligt blik. – Min søn? Hvem siger, det er min søn? Hvordan kan jeg vide, at jeg er hans far? Og han lo igen, mens han med en kejtet bevægelse gav den lille kronprins tilbage til Caroline Mathilde. Hun så forfærdet på ham, så vendte hun sig om og løb grædende ud af rummet. Christian stod alene tilbage i salonen. Han gjorde en opgivende bevægelse med armene, som om han forsøgte at flyve. Så gik han langsomt ud af døren, der førte ind til hans gemakker.

				Et par måneder senere ankom den 31-årige læge Johan Friedrich Struensee til København og flyttede ind i en lejlighed i Prinsens Palæ få hundrede meter fra slottet. 

				Hoffet betragtede ham med nysgerrige blikke. Hvem var den nye læge, hvor kom han fra, hvad ville han opnå?

				Struensee var søn af en præst i Halle, men havde allerede i barneårene fået afsky for religionen og dens strenge leveregler og havde til faderens forbitrelse kastet sig over studiet af Rousseus og Voltaires skrifter. Som 20-årig tog han doktorgraden i naturvidenskab ved universitetet i Halle og kunne nedsætte sig som landfysikus i Altona. Den unge Struensee blev hurtigt kendt som en fremtrædende læge med patienter i de bedste familier i regionen, og samtidig havde han et varmt hjerte og viste, at han havde medfølelse med de små i samfundet. Hver dag tilså han syge mennesker i fattigkvartererne. Uden at kræve betaling. Med sin kvikke opfattelsesevne og sin altbesejrende charme fik han succes i selskabslivet, men allermest satte han pris på livlige diskussionsaftener hjemme i sin beskedne bolig i Klein Papagoyenstrasse over en pibe tobak og et glas vin sammen med jævnaldrende kammerater. Blandt hans nærmeste venner var der flere, der havde tæt forbindelse til hoffet og militæret – kammerjunker Enevold Brandt, oberst Seneca Otto von Falkenskjold, general Schack Carl Rantzau og general Peter Elias Gähler. Alle havde de ét til fælles: De var påvirket af de franske og engelske oplysningsfilosoffer og brændte for ideen om en dag at præge det danske samfund. Adelen og kirken sad på magten. En revolution kunne blive nødvendig. 

				Det var dog ikke oprørsplaner, der lokkede Struensee til København, men et kærlighedseventyr. Den 50-årige Peter Elias Gähler var gift med en af Caroline Mathildes hofdamer, den 22-årige Christine Sophie, en sensuel og charmerende kvinde, som under et ophold i Altona havde indledt et forhold til Struensee. Egentlig havde Struensee tænkt sig at rejse til Indien for at fordybe sig i østerlandsk filosofi, så snart udlandsrejsen med det danske hof var gennemført, men hans lidenskabelige forelskelse fik ham til at ændre planer, og han søgte derfor stillingen som kongelig livlæge i København.

				Som livlæge havde den 32-årige Struensee lejlighed til at tale med kongen dagligt. Struensee havde et særligt talent for at lytte. Og Christian følte sig tryg og fortalte og fortalte om sine tanker og følelser. Det var hans drøm at blive stærk og at kunne udholde smerter. Han kunne lide at blive pisket af sine elskerinder – lige indtil han råbte Stop, stop, hold inde … Og hans største ønske – som han ikke havde fortalt til andre før – var … at dræbe et menneske. Følelsen af at have slået nogen ihjel tiltalte ham … Det var sikkert, at kongen var syg, og selv om en præcis diagnose ikke kunne stilles lige med det samme, kunne man ikke komme uden om, at han havde en sindslidelse. Han havde behov for fred og harmoni i sine private forhold. Ingen andre end Struensee ville have vovet at advare kongen mod erotiske udskejelser, men nu fik han at vide, at hans vilde liv kunne være skadeligt for helbredet. I samtaler under fire øjne blev Christian opfordret til at leve op til sit ansvar som konge og træffe sine egne beslutninger. De mange rådgivere, der ikke havde andet i hovedet end deres egen lykke, skulle han ikke rette sig efter. Den værste af disse charlataner var efter Struensees mening hofmarskal Conrad Holck, der havde fået den fornemme titel Grand Maitre de la Garderobe et Superintendant des Menus Plaisirs, hvilket betød, at han stod for hoffets underholdning. Holck var ofte vært ved festlige middage, der endte med natlige excesser. Christian deltog i de muntre selskaber på Holcks ejendom Blaagaard på Nørrebro, hvor unge skuespillerinder og danserinder fra de københavnske teatre var til rådighed for ham og gerne svingede piskene i det velindrettede gæsteværelse. Struensee havde svært ved at overbevise Christian om, at han ikke måtte lade sig friste af hofmarskallens orgier. Et argument, som fængede hos den unge monark, var dog, at hans popularitet kunne lide skade, hvis det blev almindelig kendt, hvad han foretog sig i de sene timer på Nørrebro.

				– Men kan jeg blive elsket og beundret, spurgte han undrende Struensee.

				– Det er jeg slet ikke i tvivl om, sagde den nyankomne tyske læge. – Hvis De vil gøre noget godt for folket og støtte fremskridtet, vil De snart stå som et lysende eksempel for alle i Danmark – ja, i Europa …

				Christian faldt ned i en stol. Han gabte højt … – Som et lysende eksempel – ha,ha – hvordan skulle det gå til? Alle snyder og bedrager mig. Også den engelske ko, som er min kone. Ved De, at hun har horet med min gesandt i London? Men kom herhen, Struensee, De er min eneste sande ven. De skal gøre mig populær. Sæt Dem her og fortæl mig, hvad jeg skal gøre.

				Det var hurtigt gået op for Struensee, at kongeparrets dårlige ægteskab blev udnyttet af to stridende parter ved hoffet, som så en fordel i at spille kongen og dronningen ud mod hinanden. Det måtte der ændres på. Struensee talte indtrængende til Christian om hans optræden over for dronningen, og kongen lovede at gennemtænke situationen. Men det forekom Christian så underligt, at Caroline Mathilde kunne være ked af den måde, han talte til hende på. Og hvordan kunne hun mene, at han ligefrem virkede arrogant og sårende? Problemet var et andet, sagde han til Struensee. Dronningen var slet ikke hans type, hun var for feminin efter hans smag. Han foretrak mandige kvinder, og helst skulle de være stærke og muskuløse. Men det kunne alt sammen være lige meget. Og for resten havde han da gjort tilnærmelser til hende, men hun afviste ham. Hun ville ikke i seng med ham.

				Struensee var opsat på at få Caroline Mathilde til at ændre holdning over for hendes ægtefælle. Men det så ud til at blive en vanskelig opgave.

				Caroline Mathilde havde ikke lyst til at tale med Struensee. Hans ankomst til hoffet var et slag i ansigtet på hende. En ny provokation! Som om hun ikke havde fortrædeligheder nok i forvejen. Nu blev hun altså belemret med en af Christians drikkebrødre fra rejsen til London og Paris, et nyt anslag mod ægteskabet, der længe havde vaklet faretruende. Hofdamerne havde medfølelse med deres dronning, men kunne ikke trøste hende, endsige helbrede hende for depressionen, som blev mere og mere åbenlys. Den engelske gesandt Gunning rapporterede til London, at ”lægerne nærer sådanne betænkeligheder, at de er af den opfattelse, at en fuldstændig helbredelse ikke vil kunne opnås uden stor vanskelighed, hvis ikke Hendes Majestæt kan overtales til at passe bedre på sig selv”.

				Caroline Mathilde gjorde sit bedste for at undgå Struensee, og det var ikke med hendes gode vilje, at hun en sommerdag i 1769 pludselig befandt sig i samme karet som livlægen. Anledningen var hofmarskal Holcks bryllup med den 12-årige datter af krigs- og marineminister Danneskiold-Laurvig. Brudgommen blev vist den særlige hæder at blive kørt til højtideligheden i kongens karet, siddende ved Christians højre side, mens dronningen fulgte efter i sin egen vogn, hvor også Struensee havde fået plads. Caroline Mathilde stirrede stift frem for sig under køreturen, og da hun steg ud af kareten foran Holmens kirke, vendte hun demonstrativt ryggen til Struensee. I det samme kom Christian springende og stillede sig imellem lægen og dronningen. Han var i det drilske hjørne. Om ikke det var muligt, at livlægen kunne tilse dronningen, der var så plaget af smerter? Nej, sagde hun bestemt, det var ganske unødvendigt, hun havde det faktisk meget bedre. Vrøvl, sagde Christian, i morgen kommer jeg over til Dem med min nye læge, som nok skal vide at kurere Dem … Struensee forholdt sig tavs. Men næste morgen stod han i Caroline Mathildes forværelse. Hun modtog ham med en uvenlig attitude. Nej, under ingen omstændigheder kunne hun tillade, at Struensee undersøgte hende. Andre læger havde ordineret piller og pulvere, og intet havde hjulpet. De kunne tale sammen. Men han måtte ikke røre hende …

				– Hvad tror De selv, at De fejler, ville Struensee vide.

				– Jeg lider af hovedpine og kvalme. Og jeg er træt. Forfærdelig træt. En af lægerne har sagt til mig, at det nok er vattersot. Måske er jeg alvorligt syg.

				Struensee rystede på hovedet. – Nej, det er ikke vattersot.

				– Men hvis det ikke er vattersot?

				– Nu må jeg først undersøge Dem grundigt, men der er nok ikke tvivl om, at De lider af noget så ubehageligt som ærgrelser, kedsomhed og mangel på motion.

				Caroline Mathilde fór op, blussende af vrede. – Nå, så det mener De! Og hvilke piller skal jeg have mod den sygdom?

				Struensee havde rejst sig og stod med hænderne i lommen, sikker på sig selv og sin lægelige professionalisme. Han var en smuk mand, middelhøj og blond, og hans blik hvilede fast på den, han talte med. Der var et usædvanligt præg af frihed over hans optræden. Ingen ville kunne forhindre ham i at sige sin mening.

				– Mere friluftsliv vil sikkert gøre Dem godt, motion til fods og daglige rideture kan heller ikke skade, og – hvis De vil bære over med min frimodighed – skal De undgå for meget konfekt og for mange kager.

				– Og hvem er det så, der har sagt til Dem, at jeg spiser for mange kager? Tør jeg gætte på, at det er Deres gode ven hofmarskal Holck?

				– Jeg lytter sjældent til, hvad Holck siger.

				Det var ikke for ingenting, at Struensee i Altona havde været kendt for at gøre indtryk på kvinder. Hans afslappede optræden, selvsikkerhed og varme personlighed virkede beroligende på Caroline Mathilde. Der var noget ved hele hans fremtoning, som betog hende. Jo, Struensee måtte alligevel gerne tilse hende en af dagene. Og hun havde ikke noget imod at lade sig undersøge af ham. Hvis det altså var nødvendigt.

				Det varede ikke længe, før Struensee i sine samtaler med Caroline Mathilde satte fingeren på det ømme punkt, forholdet til Christian. Det første vigtige skridt i retning mod helbredelse var en bedring af det ægteskabelige forhold, sagde han. – Det ville være fejlagtigt at tro, at hun kom til at stå i en bedre position som kongens modsætning, tværtimod ville hun blive fuldstændig isoleret ved hoffet, ”hvis hun ville betjene sig af sin anseelse, uden at denne var baseret på kongens tillid”. – Jamen, sagde Caroline Mathilde, det er jo kongen, der afviser mig … Der har været nogle misforståelser i starten af ægteskabet, men det er ham, der ikke vil have med mig at gøre, han er mig utro og fester om natten sammen med Holck …

				Så var det, at Struensee røbede kongens inderste ønsker. Roligt fortalte han hende, at Christians ideal af en elskerinde var en kraftig mandhaftig dame. Derfor var det måske en ide, at Caroline Mathilde optrådte lidt mere mandigt? Hvorfor ikke begynde at ride iført herredragt? Og han gav hende det råd, at hun gik over til kongens værelser hver aften og spillede et så forførende spil, som hun kunne – gerne klædt som en mand … Det var værd at forsøge … Og det kunne i hvert fald aldrig skade …

				Hun gjorde, hvad Struensee sagde. På Christiansborg ridebane red hun rundt i rød mandsfrakke og havde opflettet upudret hår under en mandehat. Christian stod ved vinduet og så hende tumle med hesten på ridebanen, hun var en dygtig rytterske, men hun brugte ikke en damesadel, men sad over skrævs ligesom mandlige ryttere. Han undrede sig. Var det virkelig Caroline Mathilde, dronningen, hans kone? Caroline Mathilde mærkede hurtigt, at Christian opførte sig anderledes over for hende. Struensee havde diskret rådet ham til at behandle dronningen med respekt og kærlighed. Snart var Caroline Mathilde og Christian forligte, deres ægteskab var mere harmonisk, og freden sænkede sig over de kongelige gemakker. Takket være Struensee. Og få måneder efter sin ankomst til Danmark blev Struensee udnævnt til etatsråd og flyttede ind på Christiansborg i en lejlighed, der var placeret i forbindelsesfløjen mellem selve slottet og ministerialbygningen over den såkaldte Zahlkammerport, få skridt fra de kongelige værelser. Behændigt havde Struensee gjort sig uundværlig i kongeparrets daglige tilværelse. Uden at delagtiggøre nogen i sine planer arbejdede han i al stilhed på at befæste sin position, men det kunne alligevel ikke undgås, at hans voksende indflydelse blev bemærket. Politikerne var dog ikke bekymrede. De betragtede Struensee som ufarlig. Men endnu havde Struensee ikke røbet sit endelige mål.

			

		

	
		
			
				En episode på Hofteatret

				LØRDAG DEN 22. juli 1769 fyldte Caroline Mathilde 18 år, og det kom ikke til at gå stille af. Struensee havde givet Christian den ide, at en storstilet folkefest i anledning af fødselsdagen kunne kaste glans over kongemagten. Christian var nem at overtale. Han elskede fester. Og Caroline Mathilde havde ingen indvendinger – når nu både Christian og Struensee så gerne ville højtideligholde hendes fødselsdag. I strålende sol kørte kongeparret i åben karet fra Frederiksberg til Christiansborg slot og blev tiljublet af borgerne. Om eftermiddagen blev der holdt tropperevy til ære for Caroline Mathildes bror, Hertugen af Gloucester, der havde taget den lange tur i sin karosse fra London. Og om aftenen fejredes Danmarks dronning med gallataffel og festforestilling på Hofteatret. Dagen efter fortsatte festlighederne med et maskebal med flere tusinde dansende gæster iklædt fantasifulde dragter. Da mørket faldt på, blev parken foran Frederiksberg slot illumineret, og ved midnatstid oplystes himlen over København af et festfyrværkeri. Med markeringen af Caroline Mathildes fødselsdag havde Struensee opnået præcis, hvad han ville. Det stod nu klart for enhver, at dronningen var kommet over sin sygdom, at hun levede i et godt ægteskab med kongen, og at hun var en magtfaktor, som man måtte regne med. Struensee var velfornøjet. Foreløbig havde intrigemagerne tabt spillet.

				Efteråret og vinteren gik med selskabelighed ved hoffet. Teaterforestillinger, koncerter, baller og maskerader afløste hinanden, altid med kongeparret som midtpunkt. En hofmand skrev i et brev, at der var sket store ændringer efter, at dronningen havde indtaget sin naturlige plads ved kongens side. Der var mere stil over hoffet nu. Det var elegance, der prægede herrernes dragter og damernes toiletter. Og han beskrev en almindelig uge ved hoffet: ”Mandag er der kur om formiddagen og fransk komedie om aftenen, om tirsdagen udflugt til Frederiksborg, om onsdagen opera, om torsdagen bal, om fredagen kur og fransk komedie, om lørdagen opera …” Endnu en gang må den engelske gesandt Sir Robert Gunning rapportere hjem om Caroline Mathildes tilstand, men kan nu komme med gode nyheder om den glædelige forandring, der er sket i kongens attitude over for hende, og han udtrykker et stille håb om, at ”hun snart vil opnå den indflydelse på Christian den 7., som hendes mange elskværdige egenskaber berettiger til”.

				Struensee ledsagede kongeparret overalt. Christian og Caroline Mathilde var begge glade for lægens behagelige selskab, de lyttede til hans intelligente analyser af dansk og europæisk politik og udvekslede tanker om moderne litteratur. Men det viste sig, at kongens opvakthed ikke helt havde fået overtaget over hans sindslidelse. Det skete stadig, at han faldt hen i tiltagende sløvhed, afbrudt af raserianfald. Caroline Mathilde var ked af det, når han gik bersærkergang, rev vinduerne ud af deres rammer og kastede dem ned i slotsgården eller ødelagde slottets rokokomøbler. Nogle gange truede han med at tage livet af sig. Han kunne finde på at springe op i vindueskarmen og råbe ”Nu kaster jeg mig ud …”, og Caroline Mathilde kom stormende til og reddede ham ved at lægge armene om livet på ham og bære ham ind i en tilstødende salon. Struensee kendte til kongens mentale tilstand fra den lange rejse til London og Paris. Han forsøgte at bekæmpe sygdommen med nye medikamenter, og de hjalp sommetider, men man måtte indse, at en fuldstændig helbredelse næppe var mulig. Han gav Caroline Mathilde det råd at imødekomme alle kongens ønsker, uanset hvad de gik ud på. Hun skulle være så overbærende og sød over for ham som muligt, og hun måtte ikke vise irritation eller modsige ham. Det ville ikke være nyttigt at prøve at tale kongen fra trusler om at begå selvmord, for Struensee var sikker på, at det ikke var andet end provokationer, der havde til formål at opskræmme omgivelserne. Hvis kongen råbte: ”Jeg går ud i søen og drukner mig …” skulle hun roligt sige til ham: ”Så gør det da, hvis De gerne vil”. Struensee havde ret. Da kongen en dag skreg: ”Jeg springer ud af vinduet,” sagde Caroline Mathilde: ”Så spring …!”, hvorefter han kravlede ned fra vindueskarmen, satte sig i en stol og skar ansigter. Lidt efter tog han hende i hånden og sagde: ”Jeg kan ikke leve uden Dem … De må aldrig forlade mig.” 

				I foråret 1770 blev Struensee udnævnt til konferensråd. Han havde overladt de fleste af sine lægelige pligter til fødselslægen Christian Johan Berger, som havde ført tilsyn med kronprinsens helbred lige siden hans fødsel, og kunne nu koncentrere sig om sine nye opgaver for kongeparret i rollen som forelæser og personlig rådgiver. Struensee fulgte kongen og dronningen som en skygge. Han stod bag dem i deres loge i teatret, gik til danseundervisning med dem, deltog i deres udflugter til Nordsjælland og red ture i skovene sammen med Caroline Mathilde. Under ophold i hovedstaden sørgede Caroline Mathilde for at vise sig sammen med kongen hver dag, en demonstration af deres ægteskabelige lykke. Men hoffet bemærkede, at Struensee altid var i hendes nærhed, og at hun ofte modtog ham i sine gemakker tidligt om morgenen, inden kongen var stået op.

				Caroline Mathilde følte en indre varme, en veltilpashed og en sprudlende vitalitet, når hun var sammen med Struensee, hun var overstadig og spøgte og lo, og hun var selv fuld af undren over, hvad der var sket med hende. Struensee havde skabt harmoni i hendes ægteskab, og han havde lært hende, hvordan hun skulle reagere, når Christian fik et af sine anfald. Det var hun dybt taknemlig for. Og hun var glad for, at også Christian holdt af at være sammen med den kloge læge.

				Det var Struensees medmenneskelige filosofi, der gjorde stærkest indtryk på hende. I timevis kunne han fortælle om sine møder med Diderot og Voltaire, og han talte sig varm og glødede af begejstring, når han oprullede sine politiske visioner. Caroline Mathilde slugte hvert et ord, der kom fra hans mund. Om menneskets evige søgen efter, hvad der er sandhed og ret … Om adelens og kirkens tyranni … Om kongens pligt til at regere uden indblanding af godsejere, politikere og embedsmænd … Han brændte efter at gå i gang med det store projekt, virkeliggørelsen af de engelske og franske filosoffers teorier om en verden, hvor retfærdighed og frihed dominerer, og hvor religionen er henvist til privatsfæren. Først skulle adelens magt indskrænkes. Når det var sket, kunne man gennemføre de nødvendige reformer. Det ville være århundredets projekt. Men det var ikke ham selv, der skulle stå i spidsen. 

				– Jamen, der er ingen andre, der kan, indskød Caroline Mathilde.

				– Jo, det er der, sagde Struensee og så fast på hende. – Der findes i Danmark kun et eneste menneske, som er i stand til at gennemføre en fredelig revolution til gavn for befolkningen. Og det er Deres mand. Kongen … Han har magten.

				– Men det kan han jo ikke … Det er umuligt …

				Struensee smilede overbærende.

				– Umuligt? Sig ikke det. Hvad, der kræves, er ganske enkelt, at De som Danmarks dronning indtager den position, hele verden forventer af Dem. De er den, der står kongen nærmest, og jeg kan ikke forestille mig andet, end at han vil følge Deres råd. Men det ændrer naturligvis ikke ved, at alle beslutninger, som omformer samfundet, skal komme fra kongen. Æren er hans. Og hans alene.

				Caroline Mathilde tøvede.

				– Jeg ved virkelig ikke … Men når det drejer sig om en sag af allerstørste vigtighed for landet og dets borgere … En fredelig revolution … Så måske … Jeg kan forsøge at tale med ham.

				– Hvis jeg har Deres fulde støtte, vil jeg selv åbenbare for kongen, hvad han kan udrette til gavn for Danmark. Og så må vi for Guds skyld sørge for, at ingen – og jeg mener absolut ingen – får adgang til ham, uden at jeg er orienteret i forvejen.

				– Heller ikke udenrigsminister Bernstorff?

				– Nej, vi kommer ingen vegne, så længe Bernstorff styrer regeringen.

				– Men haster det så meget med alle disse forandringer – kan De ikke gennemføre reformerne stille og roligt i det lange løb?

				– Nej, sagde Struensee – i England siger man jo, at i det lange løb er vi alle døde …

				Caroline Mathilde så op til Struensee. Når hun var sammen med ham, følte hun sig hensat til en anden verden, et drømmeagtigt rige, hvor godhed og retfærdighed hersker. Hendes hengivenhed for ham voksede, jo mere hun lærte ham at kende. Hun havde aldrig kendt sin far, men det billede, hun havde dannet sig af ham, svarede til den mand, der stod over for hende, en flot, velskabt og intelligent person, som altid gjorde det rigtige, det indiskutabelt rigtige …

				Det hændte nogle gange, at Struensee udeblev fra kongeparrets taffel. Han undskyldte sig med, at han havde nogle opgaver, som krævede hans tilstedeværelse et andet sted. Ved et tilfælde opdagede Caroline Mathilde, at Struensee i sin lejlighed havde besøg af hendes letfærdige hofdame Christine von Gähler, hvis mand netop var blevet udnævnt til krigsminister på Struensees opfordring. En kammerpige havde set, at fru Gähler var gået ind til Struensee om aftenen og først havde forladt ham nogle timer senere. Caroline Mathilde følte hjertet snøre sig sammen, pulsen bankede i tindingen, og hun havde svært ved at få luft. Christine von Gähler var ikke bare en hofdame, hun var en veninde, som hun altid havde følt, hun kunne betro sig til. Og Struensee – den mand, der havde vendt op og ned på hendes tilværelse, og som hun havde vist grænseløs tillid – han … Ja, han … Caroline Mathilde mærkede en stigende uro. Hvordan kunne Struensee gøre det? Hun forsøgte at ryste det af sig, men vreden sad stadig dybt i sjælen. Hun følte, at Struensee havde svigtet hende og kongen.

				Det lykkedes Caroline Mathilde at skjule sin sindsbevægelse, da hun talte med Struensee dagen efter. Men hun vidste med sig selv, at hun ikke i længden bare kunne lade som ingenting. Et par aftener senere var der maskebal på Hofteatret. Som altid var herrerne iklædt en domino, en løs kappe med tilhørende hætte, og alle, også damerne, bar masker. Her var alle anonyme. Caroline Mathilde og Struensee dansede menuet. Hans ansigt var tæt ved hendes, hun mærkede hans spændte krop og følte hans hånd glide hen over sin nakke. Gemt bag masken var hun ikke dronning, men en ung pige, der et øjeblik oplevede fortryllelsen ved at være et ganske almindeligt menneske, på lige fod med hofdamerne, der havde deres frihed til at leve, som de ville. 

				I virvaret af dansende trak hun ham ind i skuespillernes omklædningsrum bag scenen. De stod forpustede over for hinanden. Hun rev sin maske af. Og han holdt hende ind til sig. Sådan stod de et øjeblik uden at sige noget. Pludselig hørte de støj i den fjerneste ende af lokalet. Struensee snurrede rundt og så i et glimt en ung mand, der listede ud ad døren. Han genkendte ham. Det var en student, som nogle gange havde bedt ham om en tjeneste. Hennings, hed han. August Hennings, et begavet ungt menneske. Der kunne ikke være tvivl om, at han havde set dem. – Åh Gud, sagde Caroline Mathilde, mon han vil sladre? Sammen skyndte de sig tilbage til salen og kastede sig ud i dansen. Hun måtte fortælle Struensee, at han havde svigtet  – nu, ja med det samme. Hun var ikke jaloux, men det skar i hjertet, at den eneste, som hun havde fuld tillid til i kongens kreds, havde hemmeligheder i et fortroligt forhold med en af hendes hofdamer. Nu havde hun fået det godt med Christian … og det var hans skyld … men hvordan kunne hun stole på ham, når han bag hendes ryg havde stævnemøder med en person, der var tilknyttet hendes hofstab? Nej, hun kunne ikke lide det – og hun var sikker på, at Christian ville blive vred, hvis han hørte det. Og hun hviskede det til ham.                 

				Struensees halvmaske kunne ikke dække hans smil. 

				– Madame, sagde han, jeg vil ikke svigte Dem – og slet ikke Deres gemal …

				– Jamen forstår De da ikke, at folk sladrer om os. Og jeg siger lad dem sladre. Men hvis man nu også begynder at udsprede rygter om Dem og en hofdame, så … ja, det kan jeg ikke leve med …

				Hun stoppede op midt i dansen, vendte sig om og løb ud af salen. Hun gik over til sig selv og græd – og gik så tilbage til teatret og lod som ingenting. Struensee var gået. Christian sad ved kortbordet. Danseorkestret spillede stadig, men efterhånden tømtes lokalet for folk, og sammen med Christian, hofmarskal Holck og hofdamen Amalie Sophie Holstein gik hun som i trance ad den hemmelige gang til de kongelige gemakker. Christian havde ikke bemærket noget, heller ikke Holck.

				Dagen efter genoplevede Caroline Mathilde aftenens forløb som et mareridt. Hun havde blottet sig. Struensee havde misforstået det hele. Om formiddagen kom Struensee over til hende. Som altid gik han lige til sagen. Han hadede omsvøb.

				– Det, der skete i aftes, var en fejltagelse. Det var min skyld, og jeg beder Dem tilgive mig. Stemningen var løssluppen, gæsterne var frigjorte bag maskerne, og der blev flirtet på dansegulvet. Jeg glemte mit ansvar. Det fortryder jeg bittert. Vi havde vist alle fået for meget at drikke.

				Caroline Mathilde prøvede at smile, men kunne ikke. Hun så ned i gulvet.

				– De har såret mig. Men fejlen er ikke Deres, men min. Jeg forløb mig. 

				Struensee satte sig ved siden af Caroline Mathilde. 

				– Nej, vi glemmer det lille intermezzo. Lad os ikke ved et øjebliks ubetænksomhed ødelægge alt, hvad vi har bygget op. Jeg nærer den dybeste respekt for Dem og for kongen. Vi har en stor opgave foran os, og skal den lykkes, kræver det, at De og kongen står urokkelig fast over for vores modstandere. Adelen, kirken og de korrupte embedsmænd holder landet i et jerngreb. Det er fuldstændig utåleligt. Kongen er enevældig, og enhver lov udstedes udelukkende i kraft af hans suveræne vilje. De er det menneske, der står kongen nærmest. Det giver Dem en umådelig indflydelse. Jeg er kommet hertil for at tjene kongen – og Dem. Hvis De mener, jeg er til gene, er jeg rede til at rejse herfra med det samme.

				Caroline Mathilde rystede over hele kroppen.

				– Nej, nej, nej. Jeg vil gøre, hvad jeg kan for at få kongen til at underskrive alle dekreter, som De udsteder. Kongen er så glad for Dem, så det vil han sikkert gerne. Jeg ved jo, at det er til gavn for Danmark. Det værste, jeg kan forestille mig lige nu, er, at vores venskab ødelægges af den dumme episode i aftes. Jeg holder meget af Dem … fordi De har reddet mit ægteskab. De har lært mig at elske Christian. Hans sygdom er som et panser, der skjuler hans virkelige jeg, inderst inde er han et lille barn, der råber på kærlighed. Han har sagt til mig, at han ikke kan undvære mig. Men Struensee … Jeg kan heller ikke undvære Dem …

				Struensee vendte sig og så på Caroline Mathilde.  

				– De har nogle menneskelige egenskaber, som jeg sætter højt. Men vi må nok – hvis jeg må sige det – disciplinere os. Jeg har tænkt meget over tingene. Hvis jeg skal kunne komme igennem med mine reformplaner, må der være en vis respekt omkring mig, og derfor må jeg vise mig så ofte som muligt sammen med Dem og kongen. Men det vil medføre sladder om et forhold mellem Dem og mig, og det kan resultere i en katastrofe … Vi må altså finde en balance.

				– Men sladderen kan vi ikke forhindre. Jeg ved det bedre end nogen. Hvad gør vi ved studenten, der så os?

				– Tag Dem ikke af ham. Jeg snakker med ham en af dagene. August Hennings drømmer om at studere i Berlin, og jeg tror, jeg kan hjælpe ham. Jeg vil lægge et ord ind for ham ved lejlighed … Men nu må vi sammen arbejde med planerne om et nyt Danmark, hvor De vil indtage den plads på tronen, der tilkommer Dem. Snart vil en storm gå hen over Danmark.

			

		

	Caroline Mathildes mor 
blander sig
EN VARM SOMMERDAG sidst i juni rullede kongelige ekvipager op foran det idylliske barokslot Traventhal i Holsten. Her skulle kongeparret tilbringe sommerferien. Det kongelige følge bestod af 300 personer – udenrigsministeren og finansministeren, embedsmænd, hofdamer, lakajer, skuespillere fra Det Kgl. Teater og desuden hele hofkapellet og det italienske operakompagni. Struensee ankom i sin nye rejsevogn, en gave fra kongeparret, og disponerede over tre bøndervogne til sin bagage. Åh, endelig var man nået frem og kunne holde ferie i det vidunderlige Holsten …
Kongen havde i dagene før afrejsen fra hovedstaden været alvorlig og tavs, nærmest sørgmodig, og en hofmand skrev til en bekendt, at når man så monarken, måtte man fælde en tåre. Årsagen til forværringen i hans tilstand kendte både Caroline Mathilde og Struensee. Og de bebrejdede sig selv, at de havde ladet Christian være alene i nogle timer. Der var, kort før man skulle af sted til Holsten, sket det fortvivlende, at Christian pludselig havde fået lyst til at overvære en henrettelse på Nytorv. Før nogen kunne nå at gribe ind, havde han givet en page besked på at praje en hyrevogn, som bragte dem ind til henrettelsespladsen. Christian havde selv underskrevet dommen med alle dens skrækindjagende detaljer og var fuldstændig klar over, hvad der forestod. Siddende i skjul i karossen overværede han det makabre skuespil. Den dødsdømte var en ung soldat ved navn Johannes Mörll, der havde myrdet en officer og røvet hans penge. Fastspændt på et hjul blev den dømte pint med gloende tænger og derefter pisket til blods, inden bødlen med en jernstang brækkede hans knogler. Den ulykkeliges skrig forstummede først, da bødlen lagde et reb om halsen på ham og kvalte ham på hjulet. I dagene efter den gruopvækkende begivenhed led kongen af hallucinationer. Mens han i krampe rullede rundt på gulvet, råbte han, at han var Mörll, og at han i sidste sekund var undsluppet bødlen, som havde henrettet et fantom. ”Men nu vil jeg selv være bøddel, lad mig slå et menneske ihjel,” skreg kongen.
Caroline Mathilde talte med ham. Hun strøg ham over håret, som man kærtegner et barn, og så kærligt på ham. – Fortæl mig det hele, sagde hun.
Og Christian fortalte om sin barndom, først stammende og forvirret, snublende over ordene, så frit og ubesværet. Det væltede ud af ham. Hans mor, den engelskfødte dronning Louise, var død i barselsseng, da han var et par år gammel, og hans far, Frederik den 5., havde kort efter giftet sig med den tyske prinsesse Juliane Marie af Braunschweig-Wolfenbüttel. En fjern erindring om faderen dukkede op. Christian var 5-6 år gammel, da han en nat vågnede og opdagede, at han var alene i barnekammeret på Christiansborg slot. Gardinet var trukket for de to vinduer, der vendte ud mod Højbro Plads, men gennem dørsprækken sivede lyset ind i værelset ude fra gangen. Han hørte støj fra nogle gemakker langt væk, en mandsstemme råbte op, så kom lyden af slag efterfulgt af høje kvindeskrig. Christian kravlede ud af sengen og åbnede døren ud til korridoren, larmen kom fra de kongelige gemakker, og han listede på bare fødder hen ad gangen. Når han stod på tæer, kunne han se ind i faderens soveværelse. Rummet var oplyst af to blafrende tællelys, som kastede skygger på væggen. Pludselig kom faderens tunge skikkelse ind i synsfeltet. Han stod med en ridepisk i hånden. Så løftede han pisken og lod den falde for fuld kraft, og et skrig skar igennem luften. Igen og igen slog han. Christian trådte i forfærdelse et skridt tilbage og ramlede ind i en stor vase, som vaklede på sit stativ og faldt på gulvet med et øresønderrivende brag af knust porcelæn. Døren gik op, og hans far stod foran ham. Christian nåede at se en nøgen kvinde ligge udstrakt på sengen, blødende fra striber af sår på ryggen, før en knyttet hånd ramte ham i ansigtet og slyngede ham ind mod væggen. Næste morgen vågnede han op i sin seng, badet i blod. Han havde svært ved at fokusere. Værelsets blomstrede tapet bevægede sig i rytmiske bølger, og loftet truede med at sænke sig ned over ham. Smerterne i hovedet ville ikke fortage sig. En af hoffets læger tilså ham, men mente ikke, at han var kommet alvorligt til skade ved et lille uheld, forårsaget af et fald på trappen. I tiden efter optrinnet så han ikke sin far. Han var overladt til sin stedmor Juliane Marie. Hun lod Frederik den 5. have sit privatliv i fred og interesserede sig ikke meget for hans afkom med hans tidligere dronning. Juliane Maries egen søn, arveprins Frederik, fik derimod al den kærlighed, et barn har behov for.
Der var specielt en episode, Christian huskede – og som han aldrig kunne tilgive sin stedmor. Under en kanetur hen over isen på en af Nordsjællands søer var han faldet i vandet og var nær druknet. Tililende fik ham trukket op, og langsomt kom han til sig selv. Da han slog øjnene op, så han Juliane Maries fortrukne ansigt og ondskabsfulde blik. Det var, som om hun ønskede ham død, så hendes egen søn kunne overtage hans titel som kronprins og blive konge.
Christian holdt hænderne for ansigtet. – Jeg har altid hadet min skæbne, sagde han. – Hvorfor skal jeg være konge? Hvorfor kan jeg ikke bare flygte – til udlandet, hvor jeg kan få arbejde som lejesoldat? Jeg ved, at jeg er syg, det dunker i mit hoved, jeg ser syner, og sommetider er der ingen forskel på drøm og virkelighed. Min kære Mathilde, jeg holder så meget af dig … Du må hjælpe mig, så jeg kan blive rask …
Caroline Mathilde tog ham i hånden. – De må gøre, hvad Struensee siger. Han er en klog mand og en dygtig læge. Som konge kan De ændre verden, og folk vil beundre Dem, hvis De handler til gavn for flertallet og indfører retfærdighed. Jeg elsker Dem. Vi har et barn sammen, og vi har et stort ansvar. Det er vores Frederik, der skal være konge en dag – ikke Deres halvbror, arveprinsen.
Christian virrede med hovedet. – Jeg ved, De har ret. Men jeg har hovedpine hele tiden, og jeg er ked af det, så forfærdelig ked af det …
– Nu skal vi på ferie, sagde Caroline Mathilde, en herlig lang ferie helt uden bekymringer … De vil nyde et par måneder på Traventhal, hvor alt skal være så idyllisk …
Ved ankomsten til slottet i Holsten ordinerede Struensee beroligende medicin til Christian og opfordrede ham til at tage et dagligt bad i slotsparkens kanaler. Den bedste kur mod alle dårligdomme var et aktivt friluftsliv. Hoffet skulle tilbringe så megen tid som muligt i den vidunderlige og hærdende natur. Frokosten blev altid indtaget i det grønne, og når Christian om eftermiddagen hvilede sig, red Caroline Mathilde og Struensee lange ture i omegnen eller kørte rundt i skovene i en tosæder. Om aftenen blev der skabt en rousseausk atmosfære. Man samledes i Traventhals smukt anlagte park med pyramideformede buske og lyttede til hofkapellets musiceren, lakajer serverede vin og konfekt, og bondepiger fra de omkringliggende gårde viste deres traditionelle danse. Kongen blev i bedre humør. Når aftenunderholdningen var forbi, satte man sig til spillebordene, og det blev som regel sent, før man forlod kortspillet og gik i seng. 
Christian havde altid følt den stive hofetikette som en byrde, og det tvangfrie liv i de landskabelige omgivelser tiltalte ham. ”Det er, som om dagene er for korte for glæden,” skrev en hofdame til en veninde.
En aften, da Struensee ikke deltog i kortspillet – han havde desværre ikke tid, vigtige arbejdsopgaver ventede på ham – fik Caroline Mathilde mistanke om, hvor han kunne opholde sig, og hun fik da en ide, som hun straks indviede Christian i. Han var ellevild, han elskede en spøg. Sammen forsvandt kongeparret ud i parken og sneg sig imellem buskene hen til hofdame Christine von Gählers værelser. Caroline Mathilde var overbevist om, at Struensee var hos hende. Nu ville de overraske dem. Med et brækjern fik Christian lirket et vindue op og krøb ind ad åbningen, men snublede over en skammel og faldt om på gulvet. Caroline Mathilde var fulgt efter og stod i værelset og råbte: – I behøver ikke at skjule jer – vi ved, I er her …
Forvirret rejste Christine von Gähler sig op i sengen: – Hvad i alverden foregår der her? Jamen, min gode Gud, det jo Deres Majestæter …
Christian og Caroline Mathilde stirrede overrasket på hofdamen. Hun var alene.
– Ja, undskyld, fik Caroline Mathilde fremstammet, vi troede, at Struensee … Altså, det hele var bare en spøg, tilgiv os …
Hver dag sidder Struensee i sit arbejdsværelse, travlt optaget af at forberede kabinetsordrer til kongens underskrift. I de følgende dage signerer Christian en lang række dekreter, som Struensee og Caroline Mathilde lægger foran ham. Det ene opsigtsvækkende lovforslag efter det andet passerer hans skrivebord og sætter gang i et dybtgående reformprogram, som Struensee har taget med sig fra Altona. Nu sker der noget i Danmark. Det danske administrationsapparat forenkles, så kongen kan regere uden at spørge ministre og embedsmænd først. Og Christians pen kradser hen over papir efter papir. Pressefrihed indføres, retsvæsenet moderniseres, tortur afskaffes, kirkens magt beskæres, bønderne får bedre kår, de fattige understøttes af staten …
Juliane Marie og hendes hof er endnu ikke kommet sig over chokket, før de får en kongelig ordre om straks at forlade Christiansborg og flytte ind på Fredensborg slot. Christian afviser blankt sin stedmors protester. Med ét slag er kongeparrets og Struensees hovedmodstandere blevet  isoleret. Og nu følger afskedigelserne af dem, der kunne tænkes at stå i vejen for reformerne. Først går det ud over hofmarskal Conrad Holck, der får et skarpt og uvenligt brev fra kongen, så rammes en stribe ”illoyale og uduelige” embedsmænd, og bedre går det ikke nogle hofdamer, der åbenlyst har spredt sladder om Caroline Mathilde og Struensee. Endnu er udenrigsminister Bernstorff gået fri, men hvor længe kan han fortsætte karrieren? Resigneret skriver ministeren til sin nevø Andreas Peter: ”Jeg har tabt slaget, oppositionen er blevet for stærk …” 
Fra Altona er Struensees venner Enevold Brandt og Rantzau-Ascheberg på vej for at slutte sig til hoffet.
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